



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄

Συνεδρίαση 26<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2015

Ωρα έναρξης: 4.53 μ.μ.

Αρ. 24

---

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

(Μ. ΚΥΡΙΑΚΟΥ)

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Πριν μπούμε στα θέματα της ημερήσιας διάταξης, θα ήθελα να αναφερθώ στην επέτειο της θυσίας ενός από τους κορυφαίους ήρωες του κυπριακού αγώνα, του Γρηγόρη Αυξεντίου. Συμπληρώνονται φέτος πενήντα οκτώ χρόνια από την ηρωική θυσία του Σταυραετού του Μαχαιρά στις 3 Μαρτίου 1957. Τη θυσία που ανέδειξε τον Αυξεντίου σε σύμβολο αγώνα, ανδρείας, θάρρους και ανυπότακτης και ελεύθερης ψυχής.

Σήμερα, στις σκοτεινές πράγματι ώρες που περνά ο τόπος μας, υπό το βάρος της συνεχιζόμενης κατοχής και παραβίασης των δικαίων και δικαιωμάτων του λαού μας, της οικονομικής κρίσης, αλλά και της κρίσης θεσμών και αξιών, η θυσία του Γρηγόρη Αυξεντίου είναι κάτι παραπάνω από παράδειγμα. Μας καλεί σαν αένανος φάρος να φανούμε αντάξιοί της. Μας καλεί να φανούμε αντάξιοι των ιδανικών που αυτή συμβολίζει: του αγώνα για τιμή και ελευθερία, του αγώνα για το συλλογικό καλό, του αγώνα για απαλλαγή από κάθε λογής δυνάστες. Μας καλεί ακόμα να τον τιμήσουμε όχι μόνο με λόγια, αλλά και έμπρακτα, εργαζόμενοι σκληρά για την απελευθέρωση της πατρίδας μας όχι μόνο από τον κατακτητή, αλλά και από τα δεινά της οικονομικής, κοινωνικής και ηθικής κρίσης που μαστίζει τον τόπο μας τα τελευταία χρόνια. Ως ελάχιστη απόδοση τιμής στον ήρωα, σας καλώ σε μονόλεπτη σιγή και περισυλλογή.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

Αιωνία του η μνήμη!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχουν τέσσερις προτάσεις νόμου οι οποίες θα κατατεθούν σήμερα και για τις οποίες υπάρχει εισήγηση να κηρυχθούν επείγουσες και να ψηφιστούν σήμερα.

Οι πρώτες τρεις προτάσεις νόμου πιλοφορούνται: «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2015», κατατέθηκε εκ μέρους του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2015», κατατέθηκε από το Κίνημα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και από τον κ. Νίκο Κουτσού εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών, «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2015», εκ μέρους της ΕΔΕΚ. Η τέταρτη πρόταση νόμου είναι «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015», που κατατέθηκε εκ μέρους όλων των κομμάτων. Αν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, αυτές οι προτάσεις νόμου κηρύσσονται επείγουσες και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές με την παράκληση να συνέλθουν, για να τις μελετήσουν και να ετοιμάσουν τη σχετική έκθεση. Οι πρώτες τρεις προτάσεις νόμου έχουν κοινό αντικείμενο και εισηγούνται την παράταση της αναστολής της ισχύος του νόμου για τις εκποιήσεις.

Σημειώνεται επίσης ότι για το υπ' αριθμόν 10 θέμα στην ημερήσια διάταξη, που είναι «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015», για το οποίο έχει ήδη κυκλοφορήσει σχετική έκθεση και είναι και αυτό πρόταση νόμου, που κατατέθηκε εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, επειδή το θέμα είναι συναφές, θα εισηγούμουν να συζητηθεί από κοινού με τις πρώτες τρεις προτάσεις νόμου που ανέφερα πιο πάνω και οι οποίες κατατέθηκαν σήμερα με τη μορφή του κατεπείγοντος.

Συνεπώς, αν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα τέσσερα αυτά θέματα κηρύσσονται επείγοντα και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές με την παράκληση να συνέλθουν, για να τα μελετήσουν και να ετοιμάσουν τις σχετικές εκθέσεις.

Παρακαλώ τους προέδρους και τα μέλη των αρμόδιων Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Οικονομικών και Προϋπολογισμού και Εσωτερικών να αποσυρθούν.

Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα του Κεφαλαίου Δευτέρου κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.044-2015).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
2. Ο περί Σωματείων και Ιδρυμάτων και για άλλα Συναφή Θέματα Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.045-2015).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
3. Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.046-2015).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
4. Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Εξοπλισμός υπό Πίεση) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.011-2015).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκε από</b>	<b>Παραπέμπεται στην επιτροπή</b>
Ετήσιος Προϋπολογισμός Δαπανών της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου για το έτος 2015, δυνάμει των διατάξεων του εδαφίου 2 του άρθρου 62 των περί Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόμων του 2002 έως (Αρ. 3) του 2014 [Ν. 138(Ι)/2002]. (Αρ. Φακ. 13.29.003.005).	Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου	Κοινοποιήθηκε σε όλους τους βουλευτές.
<b>Προτάσεις νόμου</b>	<b>Κατατέθηκαν από</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί της Προστασίας της Κύριας Κατοικίας Οφειλέτη και της Ρύθμισης Άλλων Συναφών Θεμάτων (Προσωρινές Διατάξεις) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.028-2015).	Γιάννο Λαμάρη, Σταύρο Ευαγόρου και Πάμπο Παπαγεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις	Οικονομικών και Προϋπολογισμού και Εσωτερικών
2. Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.	Νικόλα Παπαδόπουλο, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

(Αρ. Φακ. 23.02.056.029-2015).

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:**

Ερχόμαστε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα, αν δεν υπάρχει ένσταση, οι ομόφωνες εκθέσεις να θεωρηθούν αναγνωσθείσες.

Το υπ' αριθμόν 1 θέμα πιλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2015 Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Έγκριση του προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων για το έτος 2015, ο οποίος είναι ισοζυγισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους €434.000 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία προέρχονται από ετήσια κρατική χορηγία (€403.590) και από εισφορές για συντάξεις (€30.410).

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:**

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

Όλοι θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2015 Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Σκευή Κούτρα Κουκουμά, πρόεδρος	Αντώνης Αντωνίου
Χριστάκης Τζιοβάνης	Νίκος Κουτσού
Μάριος Μαυρίδης	Ζαχαρίας Κουλίας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 11 και στις 18 Φεβρουαρίου 2015. Στα πλαίσια της εξέτασης του εν λόγω νομοσχεδίου παρευρέθησαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Οικονομικών και της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων (ΠΕΠ).

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση του προϋπολογισμού της ΠΕΠ για το έτος 2015, ο οποίος είναι ισοζυγισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους €434.000 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία προέρχονται από ετήσια κρατική χορηγία (€403.590) και από εισφορές για συντάξεις (€30.410).

Οι κυριότερες δαπάνες που προνοούνται στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό έχουν ως ακολούθως:

	€
• Μισθοδοσία υπαλλήλων	160.084
• Επίδομα παραστάσεως	1.088
• Ωρομίσθιο προσωπικό	17.532
• Συντάξεις	197.000
• Ενοίκια	12.000
• Αντιμισθία προέδρου και μελών επιτροπής	13.000
• Συνέδρια, σεμινάρια και άλλα γεγονότα στο εξωτερικό	1.000
• Αγορά μηχανογραφικού εξοπλισμού	3.000
• Άλλες δαπάνες	27.296
• Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό	2.000
<b>Σύνολο</b>	<b>434.000</b>

Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη όσον αφορά τις επιμέρους πρόνοιες του εν λόγω προϋπολογισμού, ο πρόεδρος της ΠΕΠ δήλωσε ότι η μείωσή του κατά €101.000 σε σχέση με το έτος 2014 είναι αποτέλεσμα της ανάγκης για οικονομική περισυλλογή συνεπεία της οικονομικής κρίσης, καθώς και της αφυπηρέτησης δύο υπαλλήλων.

Ο πιο πάνω αρμόδιος, αναφερόμενος στο έργο της ΠΕΠ, το οποίο συνίσταται στην παρακολούθηση των προβλημάτων του προσφυγικού κόσμου και στην υποβολή εισηγήσεων προς τα αρμόδια όργανα, αλλά και στην προβολή του κυπριακού προβλήματος στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό, τόνισε ότι η ΠΕΠ έχει εμπλακεί πιο ενεργά στον τομέα της διαφώτισης, πραγματοποιώντας συναντήσεις τόσο με ντόπιους όσο και με ξένους παράγοντες, με στόχο την ορθή ενημέρωση για το εθνικό πρόβλημα και τα προβλήματα του προσφυγικού κόσμου.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι ο προϋπολογισμός έχει καταρτιστεί με βάση τις κατευθυντήριες γραμμές του Υπουργείου Οικονομικών και σ' αυτόν έχουν ενσωματωθεί όλες οι ρυθμίσεις, όπου και όπως αυτές εφαρμόζονται, κατ' αναλογία των ρυθμίσεων που συμπεριλήφθηκαν στον κρατικό προϋπολογισμό, όπως αυτός τελικά ψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Συναφώς, σημειώνεται ότι στον υπό εξέταση προϋπολογισμό περιλαμβάνονται ρυθμίσεις για μείωση των κλιμάκων εισδοχής, αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών, αναστολή πλήρωσης θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής, απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη αναγκών ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού έκτακτων εποχιακών αναγκών, καθώς και για φορολόγηση επιδομάτων.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Η κ. Κουκουμά.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Θα ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό, αλλά δεν μπορούμε να μην εκφράσουμε τη μεγάλη μας απογοήτευση για το γεγονός ότι από τις €500.000 περίπου που είναι ο προϋπολογισμός της ΠΕΠ έχει μειωθεί κατά €100.000. Αντιλαμβάνεστε ότι η μείωση αυτή είναι πολύ σημαντική. Και δεν είναι μόνο η μείωση, είναι και το γεγονός ότι από τα δώδεκα άτομα που εργάζονταν μέχρι τώρα στην ΠΕΠ φέτος θα εργάζονται τέσσερις, από τους οποίους ο ένας είναι ωρομίσθιος αχθοφόρος. Αντιλαμβάνεστε ποιος είναι ο ρόλος της ΠΕΠ. Όταν τα γραφεία στην Πάφο και στη Λάρνακα κλείσουν, δε θα υπάρχει ούτε μια πόρτα να χτυπήσουν οι πρόσφυγες, για να ζητήσουν βοήθεια ή καθοδήγηση.

Γι' αυτό, με όλες τούτες τις δυσκολίες -ακόμα και το γεγονός ότι το νομοσχέδιο ετοιμάστηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών χωρίς να ενημερωθεί η Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων, η οποία συνεδριάζει τώρα, αυτή τη στιγμή, για να δει τον προϋπολογισμό- εμείς στεκόμαστε δίπλα στην Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων, η οποία με επιστολή της μας ζητά να βοηθήσουμε, να συνεργαστούμε, ώστε να μπορέσει να στελεχωθεί το γραφείο με τον καλύτερο δυνατό τρόπο και, σίγουρα, για να αναβαθμίσει τη δράση και το ρόλο της, για να μπορέσει να αντιμετωπίσει και να βοηθήσει τους πρόσφυγες. Είναι ξεκάθαρο ότι η Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων πραγματικά ξεδοντιάζεται και διερωτώμαι ποιο είναι το μέλλον, αν λάβουμε υπόψη και τις άλλες περικοπές στα προσφυγικά σχέδια και τις προσφυγικές χορηγίες.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχουν άλλοι ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης.

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε,

Νομίζω ότι θα πρέπει να είμαστε σωστοί στην πληροφόρηση που κάνουμε αυτού του σώματος και πολύ περισσότερο του προσφυγικού κόσμου. Όταν και εφόσον αυτή η Βουλή έχει περάσει οριζόντια νομοθεσία που απαγορεύει νέες προσλήψεις και όταν κάποιος φεύγει από μια υπηρεσία, αυτό δε σημαίνει ότι είναι κυβερνητική απόφαση να μειωθεί ο προϋπολογισμός της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων.

Το δεύτερο το οποίο νομίζω χρήζει αναφοράς είναι το γεγονός ότι η Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων... Κατ' επανάληψιν όλοι μας και κατ' επανάληψιν μάλιστα από αυτό εδώ το βήμα έχουμε τονίσει ότι δεν εξυπηρετείται ο αρχικός σκοπός με βάση τη νομοθεσία. Υπάρχει κάποιο πρόβλημα και θα πρέπει να δούμε με ποιους τρόπους διαμορφώνουμε ένα νέο σύστημα ή μια νέα δομή, ενδεχομένως, προκειμένου να εξυπηρετείται ο προσφυγικός κόσμος.

Ξέρετε, σαράντα χρόνια μετά δεν είμαστε ακριβώς στο ίδιο σημείο, που τα προσφυγικά προβλήματα είχαν ακριβώς τον ίδιο χαρακτήρα, όταν και εφόσον υπήρχαν προβλήματα στους συνοικισμούς. Σήμερα είναι

πολύ διαφορετικά τα προβλήματα του προσφυγικού κόσμου. Άρα λοιπόν, χρήζει μιας διαφοροποίησης, μιας αλλαγής η όλη νομοθεσία, για να δούμε πώς εξυπηρετούμε προς το καλύτερο τον προσφυγικό κόσμο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Χαμπουλλάς. Εάν έχετε κάτι να προσθέσετε διαφορετικό...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Εντάξει.

Ναι, ο κ. Περδίκης. Παρακαλώ, συνάδελφε, βεβαίως.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εμείς ως Κίνημα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών πάντα είχαμε αμφιβολίες για το λόγο ύπαρξης αυτής της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων· χτίζω σε αυτά που είπε ο προηγούμενος συνάδελφος. Βέβαια πρέπει να σημειώσω ότι η κυβέρνηση που εκπροσωπεί ο κύριος συνάδελφος είναι στο δεύτερο έτος της θητείας της και ακόμα δε μας έφερε κάτι εκσυγχρονιστικό, κάτι προοδευτικό, κάτι που να φέρνει αυτό το θεσμό στα σημερινά δεδομένα. Εμάς η εισήγησή μας ήταν πάντα ότι θα πρέπει να χρησιμοποιηθούν οι υφιστάμενοι εκλελεγμένοι θεσμοί οι οποίοι υπάρχουν, να υπάρχει σύνθεση από τις ήδη εκλελεγμένες αρχές των προσφύγων. Δε χρειάζεται να υπάρχει ένα όργανο το οποίο είναι διορισμένο -και μάλιστα με αναλογίες κομματικές- εν έτει 2015.

Όμως εμείς δε θα καταψηφίσουμε τον προϋπολογισμό. Θα τηρήσουμε τη γνωστή αποχή επί του συγκεκριμένου προϋπολογισμού, ως μία ένδειξη καλής θέλησης προς την κυβέρνηση, με την ελπίδα ότι του χρόνου θα φέρει κάτι το οποίο δε θα μας φέρει σε αυτή τη δύσκολη θέση, δηλαδή να ψηφίσουμε λεφτά για ένα όργανο το οποίο το ίδιο το συγκυβερνών κόμμα θεωρεί ότι είναι ουσιαστικά ξεπερασμένο και θα πρέπει ή να καταργηθεί ή να εκσυγχρονιστεί.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Κουλίας,

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κυρία Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Άμα δει κάποιος τη νομοθεσία περί ΠΕΠ, είναι το όργανο εκείνο που υποτίθεται ότι πρέπει να βρίσκεται στην πρωτοπορία του αγώνος υπέρ των δικαιών και των δικαιωμάτων του προσφυγικού κόσμου. Και για όλα αυτά τα κακά που μας βρήκαν και με την οικονομική κρίση δεν είδαμε καμιά ΠΕΠ να διεκδικεί και να βάλλει τα προβλήματα του προσφυγικού κόσμου. Διότι ο προσφυγικός κόσμος είναι εκείνος ο κόσμος που το '74 ήρθε με τις σαγιονάρες στις ελεύθερες περιοχές, είναι αυτός ο κόσμος που είναι δανεισμένος στις τράπεζες. Και, όταν έγιναν όλα αυτά τα μνημόνια και τα παραμνημόνια, ήταν δικονομικώς απούσα η ΠΕΠ!

Η ΠΕΠ έχει μέσα διάταξη που λέει ότι ο στόχος της δημιουργίας της είναι η επιστροφή του προσφυγικού κόσμου, η απελευθέρωση και ούτω καθεξής. Ε, πόρρω απέχει από το να εκπληρώνει αυτή τη στοχοθεσία που προνοεί ο ίδιος ο νόμος. Παρά ταύτα, ο Κύπριος φορολογούμενος καταβάλλει ένα ποσό. Μπορεί να μην είναι μεγάλο το ποσό -είναι της τάξεως του €0,5 εκατομ.- αλλά είναι ένα ποσό που καταβάλλεται και έχουμε λοξοδρομήσει από την ίδια τη θεσμοθετημένη στοχοθεσία της γνωστής ως ΠΕΠ. Κατάντησε ένα όργανο το οποίο είναι διορισμένο, είναι κατευθυνόμενο και το αποτέλεσμα είναι μηδέν για τον προσφυγικό κόσμο. Που υποτίθεται ότι είναι γι' αυτόν που εργάζεται!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ, συνάδελφε.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία)

ΕΥ. ΧΑΜΠΟΥΛΛΑΣ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Έχετε να προσθέσετε κάτι, συνάδελφε;

ΕΥ. ΧΑΜΠΟΥΛΛΑΣ:

Ναι, κυρία Προεδρίνα.

Η ΠΕΠ έχει μειωμένο προϋπολογισμό, επειδή έχει μειωθεί το προσωπικό της. Τα τελευταία τέσσερα χρόνια, με βάση το τι παρουσιάστηκε στην επιτροπή Προσφύγων, όλος ο προϋπολογισμός της ΠΕΠ αφορά διοικητικά έξοδα και μισθούς. Οι πραγματικές δαπάνες που αφορούν τους σκοπούς της λειτουργίας και της σύστασης της ΠΕΠ είναι μηδέν, και για το '11 και για το '12 και για το '13. Γι' αυτό ακριβώς το λόγο έχουν υποχρέωση και η κυβέρνηση και η Βουλή και η επιτροπή Προσφύγων να εγκύψουν στο θέμα και να εκσυγχρονίσουν αυτή την επιτροπή, η οποία πιστεύω ότι έχει και ένα παγκόσμιο ρεκόρ: έχει δεκαεπτά μέλη διοικητικού συμβουλίου και τέσσερις υπαλλήλους και δύο γραφεία. Αυτό το €0,5 εκατομ. το οποίο κάθε χρόνο η Βουλή ψηφίζει -δεν ξέρω πόσα ήταν πριν- θα μπορούσε να χορηγείται για προσφυγικά προγράμματα που έχουν σχέση με τα στεγαστικά δάνεια, τα σχέδια υγείας, τα σχέδια εκπαίδευσης. Και θα πρέπει να έχουμε όλοι την ειλικρίνεια μεταξύ μας να αναγνωρίσουμε την ανάγκη των αλλαγών που πρέπει να επιφέρουμε συνεργαζόμενοι στην επιτροπή Προσφύγων σε σχέση με αυτό τον οργανισμό.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ, συνάδελφε.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Συγγνώμη, κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Παρακαλώ.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Υπάρχουν ορισμένα πράγματα στη ζωή που δεν μπορεί να μετρούνται μόνο αν στέκουν οικονομολογικά και αν έχουν τους προϋπολογισμούς που πρέπει και αν έχουν ταμπέλες ή δεν έχουν. Εγώ θέλω να ρωτήσω όσους θεωρούν ότι πρέπει να κλείσει η ΠΕΠ γιατί συντηρούμε τους κατεχόμενους δήμους. Εάν αύριο πούμε ότι καταργήσαμε...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη)

Μη βιάζεσαι, κύριε Χατζηγιάννη!

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Δεν είναι για εσάς.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Εντάξει.

Λοιπόν, εάν αύριο πούμε ότι καταργούμε την Παγκύπρια Επιτροπή Προσφύγων, ποιο μήνυμα στέλνουμε; Ότι έγιναν ένα διοικητικό θέμα οι πρόσφυγες αποκλειστικά οικονομικό και δε συμφέρει να έχουμε οκτώ υπαλλήλους ας πούμε τζιαι να το χειρίζεται ένας υπάλληλος του δημοσίου! Αυτό είναι μόνο; Σε μία εποχή που κάποιιοι απεργάζονται την εξαφάνισή μας, αν δεν το καταλάβουμε, και πολιτικά και οικονομικά ως λαού και ως κράτους, κάποια πράγματα πρέπει να διατηρηθούν, για να στέλνουν ένα μήνυμα! Τώρα, αν μπορεί να βελτιωθούν ή όχι, είναι άλλο ζήτημα. Αλλά δε γίνεται 'πού την άλλη ο πρόσφυγας να μην έχει σε ποιο να αποταθεί!

Και το τελευταίο σημείο, κυρία Πρόεδρε. Δεν μπορεί να είμαστε αγνώμονες. Έχει μία τεράστια ιστορία, ανεξαρτήτως προσώπων, μακροχρόνια, μοναδικής προσφοράς η Παγκύπρια Επιτροπή Προσφύγων. Εν διαγράφονται όλα μονοκοτυλιά, επειδή μας ηύρεν η οικονομική κρίση!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ.

Νομίζω... Να ολοκληρώσετε; Να το κλείσουμε το θέμα.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Παρακαλώ.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Δεν είχα σκοπό να μιλήσω, αλλά, εάν μιλήσει ο κ. Χατζηγιάννης, θεωρείται δευτερολογία και δεν μπορεί να μιλήσει άλλος. Θέλετε να συζητήσουμε το θέμα ΠΕΠ εφ' όλης της ύλης; Είμαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε τη συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Νομίζω ότι...

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Αποφύγαμε να τοποθετηθούμε για λόγους που ο καθένας μπορεί να αντιληφθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Νομίζω ότι έχει λήξει.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Αλλά, επειδή άρχισα να πείθομαι από επιχειρήματα να μην ψηφίσω τον προϋπολογισμό, αν θέλετε, να συνεχίσουμε. Μπορεί κάλλιστα να αναπτύξουμε τις θέσεις μας για την ΠΕΠ και να ολοκληρώσουμε τη συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πιστεύω ότι έχει λήξει. Ναι, έχει λήξει το θέμα.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Συνάδελφε, επί θέματος αρχής ή...

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Πρώτα τοποθέτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Νομίζω... Εντάξει, τελευταία τοποθέτηση.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Αντιλαμβάνομαι, η τελευταία τέλεια. Εν θα δώσετε δευτερολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Όχι, δε θα δώσω δευτερολογία. Νομίζω ότι έχει εξαντληθεί το θέμα, συνάδελφε.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Μα, καλά, τυποποιήθηκε η Βουλή; Εννά κάμνουμε συμφωνία να μεν μιλήσει άλλος ύστερα; Πρώτη φορά το ακούω τούτο!

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Έν' για σένα που...

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ε, όι, εννά ζητήσω το λόγο ύστερα! Τέλειωσε...

(Γέλια)

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Ε, πρωτολόγησες;

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Γιατί; Απαγορεύεται η δευτερολογία; Κύριε ελέησον!

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Όι, εν απαγορεύεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Εν απαγορεύεται.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Α, εντάξει!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Παρακαλώ, συνάδελφε.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Μετά από τες... Εγώ είχα πρόθεση να ψηφίσω τον προϋπολογισμό. Μετά από τες παρεμβάσεις που άκουσα, δε θα τον ψηφίσω, αλλά όχι γιατί δε θέλω να υπάρχει η ΠΕΠ, όχι γιατί η ψήφος μου είναι αρνητική και επικριτική προς την κυβέρνηση αλλά προς τους ίδιους τους εαυτούς μας. Αν όλα αυτά που ακροθιγώς ελέχθησαν από τους ίδιους τους συναδέλφους της επιτροπής Προσφύγων υπάρχουν, πρέπει να κάτσουν κάτω και να δούμε μία αναδιάρθρωση, ένα τρόπο σωστό λειτουργίας της ΠΕΠ μες στις νέες συνθήκες και μετά εγώ θα ψηφίσω τον προϋπολογισμό.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ, συνάδελφε.

Θα δευτερολογήσετε, κύριε συνάδελφε;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.

Ζητώ εκ δευτέρου το λόγο για το εξής...

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Μα, εν εσυμφωνήσαμεν να μεν μιλήσει ο συνάδελφος;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, αλλά φαίνεται ότι ο συνάδελφος δεν το δέχεται!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Νιώθω πολλά έντονα και πρέπει να το πω, επειδή ασκείται μια κριτική για την επιτροπή Προσφύγων.

Εγώ συμφωνώ με όσα είπε ο συνάδελφος ο Νίκος ο Κατσουρίδης, τα οποία έν' σωστά, και πράγματι υπήρξε μια μεγάλη προσφορά. Τώρα που χάσαμε τη διαδρομή των πραγμάτων, ε, να μην τα φορτώσουμε και όλα της ΠΕΠ! Όμως πρέπει να ληφθούν διορθωτικά μέτρα προς την κατεύθυνση της ΠΕΠ. Και, αν θέλετε, τώρα που πήγε και ο Πρόεδρος στη Ρωσία, η διακήρυξη του αγώνος του '55-'59 έν' ένα πολλά καλό παράδειγμα, για να μαζέψουμε όλοι το νου μας και να στραφούμε επί της ορθής κατεύθυνσεως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ, συνάδελφε.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Συμφωνείς, κύριε Κατσουρίδη, φαντάζομαι!

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Της άδοξης λήξης, εννοείς!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου με την άδειά σας, συνάδελφοι.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων ποσού που δεν υπερβαίνει τις €434.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.



Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 5.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 6.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 7.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 8.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 9.

Τιμαριθμική αναπροσαρμογή και ετήσιες προσαυξήσεις. Άρθρο 10.

Αποζημίωση για υπερωριακή εργασία. Άρθρο 11.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 12.

Επιδόματα. Άρθρο 13.

Απασχόληση συνταξιούχου προσώπου. Άρθρο 14.

Μηχανοκίνητα οχήματα. Άρθρο 15.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ένας, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία αποχή, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, μία εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ένας, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, μία εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα υπ' αριθμόν 2 και 3 θέματα της ημερήσιας διάταξης έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης και Παροχής Σχετικών Πληροφοριών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Οι περί Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης και Παροχής Σχετικών Πληροφοριών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό του υπ' αριθμόν 2 θέματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Απλοποίηση των διαδικασιών λειτουργίας του ΚΥΣΑΤΣ με στόχο την ταχύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Παρακαλώ να διαβαστεί και ο σκοπός του υπ' αριθμόν 3 θέματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εναρμόνιση με τις προτεινόμενες με το υπ' αριθμόν 2 θέμα τροποποιήσεις στο βασικό νόμο, ειδικά όσον αφορά την κατάρτιση του μητρώου ανεξάρτητων κριτών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης και Παροχής Σχετικών Πληροφοριών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Οι περί Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης και Παροχής Σχετικών Πληροφοριών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Τάσου, πρόεδρος

Αντρέας Καυκαλιάς

Ευθύμιος Δίπλαρος

Αθηνά Κυριακίδου

Γιώργος Λουκαΐδης

Γεώργιος Προκοπίου

Γιώργος Γεωργίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο και τους κανονισμούς σε έξι συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 4 και 25 Νοεμβρίου 2014, στις 2 και 9 Δεκεμβρίου 2014 και στις 20 και 27 Ιανουαρίου 2015.

Στο στάδιο της μελέτης του υπό αναφορά νομοσχεδίου και των κανονισμών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Κυπριακού Συμβουλίου Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών (ΚΥΣΑΤΣ), των δημόσιων πανεπιστημίων, των ιδιωτικών πανεπιστημίων, του Παγκύπριου Συνδέσμου Ιδιωτικών Σχολών Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (ΠΑΣΙΣΤΕ-ΟΕΒ), του Συνδέσμου Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης Κύπρου (ΣΙΑΕΚ-ΚΕΒΕ) και του Συνδέσμου Αναγνωρισμένων Ιδιωτικών Σχολών Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης Κύπρου (ΣΑΙΣΤΕΚ).

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης και Παροχής Σχετικών Πληροφοριών Νόμου, ώστε να απλοποιηθούν οι διαδικασίες λειτουργίας του ΚΥΣΑΤΣ με στόχο την ταχύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών.

Ειδικότερα, προβλέπονται η συμμετοχή στη σύνθεση του ΚΥΣΑΤΣ και καθηγητών από τα ιδιωτικά πανεπιστήμια της Κύπρου, καθώς και η κατάρτιση Μητρώου Ανεξάρτητων Κριτών σε αντικατάσταση των υφιστάμενων Επιτροπών Κρίσεων. Επισημαίνεται ότι, με βάση την υφιστάμενη νομοθεσία, στη σύνθεση του

ΚΥΣΑΤΣ όσον αφορά τη συμμετοχή καθηγητών συμμετέχουν μόνο όσοι προέρχονται από δημόσιο πανεπιστήμιο της Κύπρου ή από πανεπιστήμια άλλων χωρών.

Όσον αφορά την κατάρτιση Μητρώου Ανεξάρτητων Κριτών, σύμφωνα με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, σε αυτό θα περιλαμβάνονται καθηγητές, αναπληρωτές καθηγητές και επίκουροι καθηγητές προερχόμενοι τόσο από τα δημόσια όσο και από τα ιδιωτικά πανεπιστήμια της Κύπρου.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 15 του περί Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης και Παροχής Σχετικών Πληροφοριών Νόμου, είναι η τροποποίηση των υφιστάμενων ομότιπλων κανονισμών, ώστε αυτοί να εναρμονιστούν με τις προτεινόμενες τροποποιήσεις στο βασικό νόμο ειδικά όσον αφορά την κατάρτιση του Μητρώου Ανεξάρτητων Κριτών.

Στα πλαίσια της συζήτησης για τα υπό αναφορά θέματα ο πρόεδρος του ΚΥΣΑΤΣ συμφώνησε με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις όσον αφορά την εισαγωγή του Μητρώου Ανεξάρτητων Κριτών, διαφώνησε όμως με τη δυνατότητα συμμετοχής στο ΚΥΣΑΤΣ και καθηγητών των ιδιωτικών πανεπιστημίων της Κύπρου. Όπως σχετικά επισήμανε, η συμμετοχή των εν λόγω καθηγητών στο ΚΥΣΑΤΣ θα δημιουργήσει προβλήματα σύγκρουσης συμφερόντων, αφού οι περισσότεροι τίτλοι σπουδών που υποβάλλονται για αναγνώριση στο ΚΥΣΑΤΣ προέρχονται από τα ιδιωτικά πανεπιστήμια.

Από την πλευρά τους οι εκπρόσωποι των ιδιωτικών πανεπιστημίων και των σχολών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης συμφώνησαν με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις. Η επιτροπή, υπό το φως των έντονων επιφυλάξεων που εκφράστηκαν από τα μέλη της ως προς τις προτεινόμενες ρυθμίσεις που αφορούν τη συμμετοχή καθηγητών ιδιωτικών πανεπιστημίων στο ΚΥΣΑΤΣ, έκρινε σκόπιμο να ζητήσει γραπτώς τις απόψεις της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας για το ειδικό αυτό ζήτημα.

Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, ανταποκρινόμενη στο αίτημα της επιτροπής, απέστειλε τις θέσεις της με επιστολή της, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2015, στην οποία μεταξύ άλλων επισημαίνονται τα ακόλουθα:

Η συμμετοχή καθηγητών ιδιωτικών πανεπιστημίων στο ΚΥΣΑΤΣ προσκρούει στο πνεύμα το οποίο διέπει την υφιστάμενη νομοθεσία, αφού με βάση την ισχύουσα νομοθεσία ως μέτρο κρίσης λαμβάνεται ο αντίστοιχος τίτλος του Πανεπιστημίου Κύπρου ή των άλλων δημόσιων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων ανώτερης εκπαίδευσης της Κύπρου, ενώ, στην περίπτωση που δεν υπάρχει τέτοιος, ως μέτρο κρίσης λαμβάνεται ο αντίστοιχος τίτλος αναγνωρισμένων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων ανώτερης και ανώτατης εκπαίδευσης άλλων χωρών και ιδιαίτερα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται ότι το ΚΥΣΑΤΣ απολαύει της δέουσας ανεξαρτησίας κατά τη λήψη σχετικών αποφάσεων της αρμοδιότητάς του, χωρίς να υπεισέρχονται με οποιοδήποτε τρόπο στη λειτουργία του ρυθμίσεις που ενδέχεται να επηρεάσουν την απρόσκοπτη λήψη αποφάσεων.

Αντίθετα, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις δημιουργείται σύγκρουση συμφερόντων, αφού στην ουσία οι τίτλοι που υποβάλλονται για αναγνώριση στις πλείστες των περιπτώσεων προέρχονται από τα ιδιωτικά πανεπιστήμια που εκπροσωπούν ιδιωτικά συμφέροντα.

Η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη τις θέσεις της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, έκρινε αναγκαίο να διαμορφώσει τα κείμενα των προτεινόμενων νομοθετημάτων, επιφέροντας σε αυτά τις αναγκαίες διορθώσεις, ώστε να διαγραφούν οι πρόνοιες που αφορούν τη συμμετοχή καθηγητών ιδιωτικών πανεπιστημίων στο ΚΥΣΑΤΣ και στο Μητρώο Ανεξάρτητων Κριτών.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και την έγκριση των κανονισμών όπως αυτά έχουν τελικά διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

#### ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 9;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης και Παροχής Σχετικών Πληροφοριών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Προχωρούμε τώρα με τους υπ' αριθμόν 3 κανονισμούς.

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Τα υπ' αριθμόν 4 μέχρι 9 θέματα αναβάλλονται.

Τώρα ερχόμαστε στις προτάσεις νόμου που έχουμε κηρύξει επείγουσες στην αρχή της συνεδρίασης. Αντιλαμβάνομαι ότι υπάρχει...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε, υπάρχει ένα λάθος στην κατάθεση. Στην κατάθεση που έχουν όλοι οι συναδέλφοι και συναδέλφισσες μπροστά τους υπάρχει μια πρόταση νόμου που φαίνεται να έχει υπογραφεί από όλα τα κόμματα. Προφανώς είναι λάθος τζιαι πρέπει να διορθωθεί. Είναι η τελευταία, η υπ' αριθμόν 6, κύριε πρόεδρε του Δημοκρατικού Συναγερμού!

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου)

Έτσι είναι, άμα βιάζεσαι, σκοντάφτεις! Γίνονται τζιαι λάθη. Έντζιεν για σένα που λέω, έν' γενικά! Είναι μια γενική παλιά παροιμία τούτη, ξέρεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Να σημειωθεί στα πρακτικά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Σταύρος Ευαγόρου, κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, παρακαλώ.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, είναι η πρόταση νόμου που τροποποιεί τον περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμο. Το είχαμε συζητήσει και στη Σύσκεψη των Αρχηγών...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Είναι μετά που θα συζητηθεί όμως.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Όντως εκ παραδρομής έχει μπει και το ΑΚΕΛ ως συνυπογράφων, ενώ είχαμε διαφωνήσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα. Καταγράφεται, συνάδελφε.

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Και όχι μόνο!

Ν. ΚΟΥΤΣΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΕΥ. ΧΑΜΠΟΥΛΛΑΣ:

Και ο κ. Κουτσού, κυρία Πρόεδρε.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Θα φανεί στην ψήφιση, ρε παιδιά!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι. Να καταγραφεί στα πρακτικά εν πάση περιπτώσει.

Ν. ΚΟΥΤΣΟΥ:

Να καταγραφεί και η δική μας...

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κυρία Πρόεδρε, ακούσατε τη δήλωση του κ. Κουτσού; Διαφωνεί κι αυτή η πλευρά, λέει, και να καταγραφεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Να καταγραφεί και η διαφωνία του κ. Κουτσού στα πρακτικά, παρακαλώ. Και των υπολοίπων.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Όχι μόνο χάριν της ιστορίας, είναι και έτσι ουσίας κανονικά και υπάρχει χρόνος, αφού τώρα κυκλοφόρησε αυτό, να αφαιρεθούν τα ονόματα, για να υπάρχει και αρχειοθετημένη η σωστή έκθεση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Βεβαίως!

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Δε γίνεται απλά να γραφτεί στα πρακτικά ότι...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Όχι, να διορθωθεί, εννοείται. Εννοείται ότι θα διορθωθεί και θα κυκλοφορήσει.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Και να κυκλοφορήσει εντός της αίθουσας. Υπάρχει χρόνος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Παρακαλώ, η γραμματεία, αν μπορέσει, να το επιληφθεί άμεσα. Ευχαριστώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Παπαδόπουλος, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ο κ. Παπαδόπουλος. Θέλετε να πάρετε το λόγο;

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Ναι, κυρία Πρόεδρε. Απλά ήθελα να πω ότι έχει δίκαιο ο κ. Ευαγόρου. Είχα ζητήσει να αφαιρεθούν κάποια κόμματα από την πρόταση νόμου, αλλά δεν προλάβαμε, επειδή είχε ήδη διαμοιραστεί η πρόταση νόμου, αλλά θα γίνει η αλλαγή στη συνέχεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα.

Να μου επιτρέψετε να διαβάσω τις τρεις προτάσεις νόμου, που έχουν κοινή έκθεση, τουλάχιστον τους τίτλους. Υπάρχει εισήγηση να προχωρήσουμε πρώτα με τις τρεις προτάσεις νόμου, που είναι «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2015», «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2015» και «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2015». Και θα αφήσουμε στο τέλος την τοποθέτηση για το υπ' αριθμόν 10 θέμα της ημερησίας διάταξης...

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, κανονικά πρέπει να μπει πρώτη, αφού αλλάζει...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι. Εν πάση περιπτώσει έτσι είναι. Ναι, ναι.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Για να φύγει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Και θα μείνει τελευταία η πρόταση νόμου του Δημοκρατικού Συναγερμού «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015».

Προχωρούμε με τις τρεις προαναφερθείσες προτάσεις νόμου. Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Κοινή έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τις προτάσεις νόμου του επισυνημένου παραρτήματος**

**Παρόντες:**

**Κοινοβουλευτική Επιτροπή  
Οικονομικών και Προϋπολογισμού:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Πρόδρομος Προδρόμου

Μάριος Μαυρίδης

Μαρία Κυριακού

Σταύρος Ευαγόρου

Νίκος Νικολαΐδης

Γιώργος Περδίκης

**Κοινοβουλευτική Επιτροπή  
Εσωτερικών:**

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου, αναπλ. πρόεδρος

Χρίστος Μέσης

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Νεόφυτος Κωνσταντίνου

Φειδίας Σαρίκας

Δημήτρης Συλλούρης

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησαν, από κοινού, αυθημερόν τις προτάσεις νόμου του επισυνημένου παραρτήματος, οι οποίες κατατέθηκαν στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας και κηρύχθηκαν επείγουσες.

Σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους βουλευτές κ. Γιάννο Λαμάρη, Σταύρο Ευαγόρου και Πάμπο Παπαγεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, είναι η τροποποίηση του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων Νόμου, ώστε να ανασταλεί μέχρι την 1<sup>η</sup> Ιουλίου 2015 η εφαρμογή όλων των διατάξεων του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικού) Νόμου του 2014, ο οποίος ρυθμίζει τις εκποιήσεις ενυπόθηκων

ακινήτων από τους ενυπόθηκους δανειστές χωρίς την εμπλοκή του διευθυντή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.

Σκοπός της δεύτερης πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους βουλευτές κ. Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και Νίκο Κουτσού, εκπροσωπούντα τη Συμμαχία Πολιτών, είναι η τροποποίηση του ίδιου πιο πάνω βασικού νόμου, ώστε η εφαρμογή των υπό αναφορά διατάξεων να ανασταλεί μέχρι την 1<sup>η</sup> Ιουνίου 2015 για τις ακόλουθες περιπτώσεις:

1. Ενυπόθηκο ακίνητο το οποίο αποτελεί την κύρια κατοικία ορισμένων προσώπων, περιλαμβανομένης κατοικίας που χρησιμοποιείται βάσει σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης μέχρι του ποσού των €350.000.
2. Ακίνητο το οποίο συνιστά επαγγελματική στέγη η οποία αποτελεί ενυπόθηκο ακίνητο για σκοπούς εξασφάλισης πιστωτικής διευκόλυνσης μέχρι €350.000.
3. Ενυπόθηκο ακίνητο το οποίο αποτελεί αντικείμενο πιστωτικής διευκόλυνσης κατά την έννοια του περί της Σύστασης και Λειτουργίας του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσεως Νόμου, το οποίο βρίσκεται υπό διαδικασία διαμεσολάβησης σύμφωνα με τις διατάξεις της εν λόγω νομοθεσίας.

Σκοπός της τρίτης πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το βουλευτή κ. Νίκο Νικολαΐδη εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, είναι η τροποποίηση του ίδιου πιο πάνω βασικού νόμου, ώστε να ανασταλεί η εφαρμογή των αναφερόμενων πιο πάνω διατάξεων μέχρι τις 3 Απριλίου 2015.

Σύμφωνα με τους εισηγητές των υπό αναφορά προτάσεων νόμου, η αναστολή της εφαρμογής των εν λόγω διατάξεων για ορισμένο χρονικό διάστημα κρίνεται αναγκαία, επειδή μέχρι σήμερα δεν κατέστη δυνατό να θεσμοθετηθεί το εξαγγελθέν από την κυβέρνηση Πλαίσιο Αφερεγγυότητας, το οποίο θα έπρεπε να εφαρμοζόταν ταυτόχρονα με τη νομοθεσία που ρυθμίζει τη νέα διαδικασία εκποίησης ενυπόθηκων ακινήτων, ώστε να παρέχεται το δίκτυο προστασίας, που κρίνεται αναγκαίο για ορισμένες περιπτώσεις δανειοληπτών.

Ειδικότερα, η κατάθεση των εν λόγω προτάσεων νόμου κρίθηκε σκόπιμη από τους εισηγητές τους λόγω της πολυπλοκότητας των νομοθετημάτων που βρίσκονται ήδη κατατεθειμένα ενώπιον της Βουλής και συνιστούν μέρος του προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου για την αφερεγγυότητα, καθώς και των πολλών συναφών πτυχών οι οποίες χρήζουν εξέτασης, αλλά και των δυσκολιών που παρατηρούνται σε σχέση με την κατάθεση ενός πρόσθετου σχετικού με το εν λόγω πλαίσιο νομοσχεδίου, αναφορικά με το οποίο βρίσκεται σε εξέλιξη διαδικασία διαβούλευσης της εκτελεστικής εξουσίας με την τρόικα.

Συναφώς, επιδιώκεται όπως η νέα διαδικασία εκποίησης ενυπόθηκων ακινήτων τυγχάνει εφαρμογής, μόνο εφόσον τεθεί σε ισχύ το νέο νομοθετικό πλαίσιο για την αφερεγγυότητα, αφού όμως δοθεί ικανοποιητικό χρονικό περιθώριο για ενδελεχή εξέταση του όλου ζητήματος από τις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, με απώτερο στόχο τη βέλτιστη ρύθμισή του.

Σημειώνεται ότι στις 29 Ιανουαρίου 2015 η Βουλή των Αντιπροσώπων ψήφισε τον περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκέυσεως Ακινήτων (Τροποποιητικό) (Αρ. 2) Νόμο του 2015, ο οποίος προβλέπει την αναστολή της εφαρμογής των διατάξεων της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας που διέπουν τη νέα διαδικασία εκποίησης ενυπόθηκων ακινήτων μέχρι τις 2 Μαρτίου 2015. Ο εν λόγω νόμος αναπέμφθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, κατ' επίκληση του άρθρου 51.1 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, και στις 19 Φεβρουαρίου 2015 η Βουλή απέρριψε κατά πλειοψηφία την αναπομπή.

Υπό το φως των πιο πάνω, τόσο ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού όσο και η αναπληρώτρια πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προτάσεων νόμου κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης της πρώτης ή της δεύτερης ή της τρίτης πρότασης νόμου σε νόμο, πρέπει να τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε η πρόταση νόμου που θα ψηφισθεί να αναφέρεται ως «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκέυσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015».

#### ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκέυσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2015.
2. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκέυσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2015.
3. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκέυσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής για τις προτάσεις νόμου;

Όχι.

Προχωρούμε με την ψήφιση.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, ο κ. Άγγελος Βότσης.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Συνάδελφοι, ο κ. Βότσης!

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε, αν μας επιτρέψετε, να κάμουμε μια προφορική τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Παρακαλώ.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Θα την αναφέρω τώρα. Είναι επί της πρότασης νόμου του κ. Νικολαΐδη εκ μέρους της ΕΔΕΚ. Η δική μας εισήγηση είναι να αλλάξει η ημερομηνία, αντί 3 Απριλίου 2015 να είναι 19 Μαρτίου 2015. Θέλετε να πω και το σκεπτικό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Παρακαλώ, βεβαίως.

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι.

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Πριν προχωρήσει στο σκεπτικό -δηλώνω ανίδεος πάνω στο θέμα, για να μην παρεξηγηθώ- πρώτα πρέπει να αποφασίσετε αν θα δεχτείτε την προφορική τροπολογία τούτη τη στιγμή, διότι τελικά οι παραβιάσεις έγιναν καθεστώς για όλους, α, όχι μόνο για το...

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα.

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Όπως πολύ καλά ξέρετε -βεβαίως ο κ. Κατσουρίδης δεν ήταν εκεί- είχε συμφωνηθεί η συγκεκριμένη τροπολογία από την πλειοψηφία στη σύσκεψη που προηγήθηκε...

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Δε μετρά, κύριε!

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

...της ολομέλειας και η ίδια...

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Δεν κατάλαβες.

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Εν πάση περιπτώσει, μπορείτε να καλέσετε τη Βουλή να λειτουργήσει ως κυρίαρχο όργανο και να αποφασίσει.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Στην πλειοψηφία της.



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Να τελειώσει ο συνάδελφος.

Κύριε Βότση, ολοκληρώστε την πρότασή σας.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Ωραία! Το σκεπτικό...

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε, για το διαδικαστικό, να μου επιτρέψετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Για το διαδικαστικό.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Και είμαι σίγουρος ότι θα συμφωνήσει και ο κ. Κατσουρίδης με την πείρα που έχει και τη γνώση.

Είναι απόλυτα σωστή η παρατήρηση του κ. Κατσουρίδη. Ακόμα όμως και αν αγνοήσουμε τη συμφωνία που έγινε στη Σύσκεψη των Αρχηγών η ώρα 4.00 μ.μ. ότι θα γίνει αυτή η τροποποίηση...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ότι θα επιτραπεί αυτή η τροποποίηση προφορικά, ναι.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

...θα επιτραπεί, πρέπει να λάβουμε υπόψη, κύριε Κατσουρίδη, ότι είναι κατεπείγοντα τα νομοσχέδια, επομένως δεν ισχύει η άλλη διαδικασία που έχουμε συμφωνήσει. Όταν φέρνεις ένα νομοσχέδιο και το κηρύσσεις κατεπείγον, πού να ξέρω εγώ από το πρωί να βάλω τροποποίηση;

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ για την παρέμβαση.

Να ολοκληρώσετε, κύριε Βότση, την πρότασή σας.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Νομίζω ότι πήρε την απάντησή του ο ευπαιδευτος συνάδελφος και συνεχίζω με το σκεπτικό!

Η δική μας προσπάθεια -απλώς θα πω πολύ σύντομα, δε θα μπορούμε ξανά στην ουσία του γνωστού θέματος- είναι το συντομότερο δυνατόν να ολοκληρωθεί αυτή η προσπάθεια της δημιουργίας του δικτύου αφερέγγυότητας, του δικτύου προστασίας, ούτως ώστε την ίδια ώρα που θα έχουμε το νόμο των εκπονήσεων εν ενεργεία να ισχύουν και τα δύο.

Λοιπόν, οι δύο επιτροπές προσπάθησαν τις προηγούμενες μέρες να ολοκληρωθεί τουλάχιστον η συζήτηση των τεσσάρων νόμων και του ενός κανονισμού που είναι ενώπιόν μας. Δυστυχώς, στην τελευταία συνεδρίαση οι υπηρεσίες του κράτους, ναι, δεν ήταν απόλυτα έτοιμες, ακόμη και για να ολοκληρώσουν τη δική τους θέση επί του τέταρτου νομοσχεδίου, που ήταν ο περί Πτωχεύσεως Νόμος, ούτως ώστε αναγκαστήκαμε, όση καλή διάθεση και να υπήρχε να ολοκληρωθεί η συζήτηση, να μην καταφέρουμε να ολοκληρώσουμε αυτή την προσπάθεια.

Θεωρούμε ότι εντός των επόμενων δεκαπέντε ημερών... Και ακριβώς εισηγηθήκαμε δεκαπέντε μέρες αντί ένα μήνα, για να υπάρχει πίεση σε όλους τους παράγοντες αυτής της προσπάθειας, είτε είναι κράτος είτε είναι Βουλή είτε είναι οποιοσδήποτε θέλει να βοηθήσει, για να ολοκληρωθεί η προσπάθεια τουλάχιστον αυτών των νομοσχεδίων και με επιφύλαξη της αναμονής του πέμπτου νομοσχεδίου, όπου εκεί μπορεί να συνδυαστούν και προτάσεις που θα συζητήσουμε, προτάσεις που έχουν τεθεί από το Δημοκρατικό Συναγερμό ή οποιοσδήποτε άλλο, μιας διασύνδεσης, να βρούμε τη χρυσή τομή αυτή τη δύσκολη ώρα, να κάμουμε τζαι τη δουλειά μας ως κόμματα και ως Βουλή, αλλά την ίδια ώρα να βοηθήσουμε και το κράτος να μην έχει οποιαδήποτε αχρείαστα προβλήματα. Αυτή είναι η προσπάθειά μας, γι' αυτό ζητούμε σε δεκαπέντε μέρες να ολοκληρωθεί αυτή η προσπάθεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αντιληπτό.

Ναι.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Ένα σχόλιο επ' αυτού που έχει αναφέρει μόλις τώρα ο αγαπητός συνάδελφος. Παρ' όλο που επί της ουσίας κατά τη διάρκεια ή μετά την ψηφοφορία θα αιτιολογηθεί η θέση μας, να πω το εξής: Ασκούμε ως σώμα πίεση πάνω στους εαυτούς μας εδώ και τρεισήμισι μήνες, αναβάλλοντας κάθε μήνα... Δε θέλω, δεν είναι θέμα να πω ποιος δικαιώθηκε ή ποιος δικαιώνεται. Όταν ζητούσαμε και ζητήσαμε την αναστολή μέχρι το τέλος Ιουνίου, δεν ήταν τυχαία. Ήταν γιατί αποδείχθηκε από την ίδια τη ζωή ότι συζητούμε πολύπλοκα νομοσχέδια, ένα πλαίσιο. Το πέμπτο νομοσχέδιο δεν έχει ακόμα κατατεθεί, που είναι και το σημαντικότερο, και δεν είμαι σίγουρος αν η επίστευση και η αλλαγή αυτή η οποία προτείνεται από τον αγαπητό συνάδελφο τον κ. Βότση στο τέλος της ημέρας θα λειτουργήσει και η Βουλή θα είναι έτοιμη, αν και εφόσον θα είναι έτοιμη η κυβέρνηση να καταθέσει, και να μπορέσουμε να έχουμε και ικανοποιητικό χρόνο να το συζητήσουμε. Μακάρι, λέω εγώ, αλλά δεν το βλέπω, χλωμό το βλέπω.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ο κ. Περδίκης και μετά ο κ. Αβέρωφ.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Προηγείται ο κ. Αβέρωφ. Εννά πάω πάνω. Θα πω την ιστορία από την αρχή.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Είναι για να δείτε ότι πρέπει να τηρείται η διαδικασία και η τάξη. Στο ερώτημα που θέσατε, αν έχει ομιλητές επί θέματος αρχής, κανένα χέρι δεν εσηκώστηκεν...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Σήκωσα το χέρι μου.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Ζήτησε ο κ. Βότσης να κάνει διευκρίνιση και τελικά εξελίχθηκε σε συζήτηση.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Λυπούμαι, κύριε Κατσοουρίδη, που θα σας διορθώσω, λυπούμαι πάρα πολύ, αλλά είχα σηκώσει το χέρι μου πρώτος.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Περδίκη, δε σας αμφισβητώ. Είναι μονίμως σηκωμένο το χέρι σας!

(Γέλια)

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Προτιμώ να έχω κάτι να πω σε αυτή τη Βουλή, παρά να είμαι βουβός. Στα τόσα χρόνια που είμαι στη Βουλή απέδειξα ότι δεν είμαι βουβός βουλευτής, όπως δεν είναι βουβό ούτε το Κίνημα των Οικολόγων!

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Φαντάζομαι εν υπονοείς ότι είμαι ο βουβός του ΑΚΕΛ!

(Γέλια)

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Λοιπόν, κυρίες και κύριοι, το θέμα είναι πάρα πολύ σοβαρό, μακάρι να είχαμε διάθεση να κάνουμε αστεϊσμούς.

Από την πρώτη στιγμή που αναγκάστηκε η πλειοψηφία αυτής της Βουλής να ψηφίσει το μνημόνιο, σημειώθηκε από πολλούς, κόμματα, οργανώσεις, πολίτες, ενδιαφερόμενους, ότι ένα από τα κύρια προβλήματα που θα προκύψει είναι η διαχείριση των λεγόμενων "κόκκινων δανείων", των μη εξυπηρετούμενων δανείων, και η ανθρωπιστική κρίση που θα προκληθεί, εάν εφαρμοστούν πρακτικές που ήδη εφαρμόζονταν τότε, το 2013 δηλαδή, σε άλλες χώρες.

Με επιστολή μας στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας ζητήσαμε να δοθεί λύση από το 2013. Και στην απάντησή του σε σύσκεψη των αρχηγών, αλλά και δημόσια ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι θα φροντίσουμε έγκαιρα γι' αυτό το πρόβλημα, από τον Ιούνιο του 2013, και είχε μάλιστα δημόσια διακηρύξει ότι θα φέρει στην Κύπρο προγράμματα... Θυμάστε τι έλεγε; Ενοίκιο αντί έξωσης, αφερεγγυότητες, δίκτυα και παραδίκτυα και παραγάδια... Περνούν οι μήνες. Έρχεται το θέμα των εκποιήσεων και τους είπαμε από το

καλοκαίρι του 2014 ότι πρέπει η νομοθεσία για τις εκποιήσεις να έρθει μαζί με ένα πλαίσιο αφερεγγυότητας. Όλο το καλοκαίρι εκάμναν τα μπάνια της Κεντρικής Τράπεζας, τα μπάνια των υπαλλήλων του Υπουργείου Οικονομικών, για να έρθουν το Σεπτέμβριο, σας παρακαλώ, κυρίες και κύριοι, για να θυμηθείτε, διότι ξεχνάτε τα, μου φαίνεται, με την απειλή των stress tests των τραπεζών, σάμπως και δεν έχει κάποια σπίτια που θα περάσουν ένα stress test και κάποιες εταιρείες που θα περάσουν stress test. Θεοποιήσαμε τα stress tests των τραπεζών και υπό την απειλή των stress tests των τραπεζών και της επόμενης δόσης αναγκαστήκαμε -και μιλώ εκ μέρους όλων- να περάσουμε μία νομοθεσία για τις εκποιήσεις, που οι περισσότεροι από εμάς, είτε την ψήφισαν είτε όχι, ξέραμε ότι ήταν σαν να βάλλαμε χιλιάδες ανθρώπους μέσα σε ένα αεροπλάνο, να τους βγάλαμε στα δέκα χιλιάδες πόδια, να τους εσύρναμεν 'πού τζει πάνω τζει, να 'ρτουν κάτω, και τους λέγαμε: «Μην ανησυχείτε, ώσπου να 'ρτετε, θα φτιάξουμε δίκτυ αφερεγγυότητας 'πού κάτω». Και είμαστε σε τούτη την προσπάθεια τώρα, να μεν εφαρμοστεί αυτή η νομοθεσία, γιατί, αν εφαρμοστεί, θα οδηγήσει σε καταστροφή χιλιάδες οικογένειες και επιχειρήσεις, γιατί θέλουμε να φτιάξουμε δίκτυ αφερεγγυότητας.

Έρχεται το δίκτυ αφερεγγυότητας και πλέον δεν μπορούμε να λέμε ότι δεν ξέρουμε τι είναι. Και προκαλώ τους συναδέλφους που το έχουν διαβάσει, που το έχουν μελετήσει. Είναι αυτό ικανοποιητικό, για να είναι σε είκοσι πέντε μέρες έτοιμο, σε δεκαπέντε μέρες έτοιμο ή εννά κάμνουμε πάλε μιλλοσφοντζίσματα τζιαι μισοδοτζιν δουλειές τζιαι κουβέντες, που εννά βουρούμεν την τελευταία στιγμή να τες διορθώνουμε ή να πηαίνουμεν την άλλη εβδομάδα να τες διορθώνουμε; Πότε εφαρμόστηκαν, αγαπητοί συνάδελφοι... Εγώ ήμουν από τους πρώτους, ήμουν ο εισηγητής, η πρώτη αναβολή ήταν δική μου εισηγήση. Πρώτος είπα να κάνουμε ενός μήνα αναβολή. Ήταν πριν να δω είναι μ' που ήταν τούτα τα νομοσχέδια της αφερεγγυότητας. Ήμουν ο πρώτος που εισηγήθηκα ενός μήνα αναβολή, αλλά στη συνέχεια αυτές οι μηνιαίες αναβολές αποδείχτηκαν φάρσα, διότι ουδέποτε εσταματήσαν τη μη εφαρμογή. Κανονική φάρσα! Ο νόμος έν' τζιαιμαί, δεν εφαρμόζεται, σύρουν μας το φταίξιμο, ότι εμείς φταίμε, ενώ έν' άλλοι που φταίνε για το ότι δεν εφαρμόζεται ο νόμος...

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Εφαρμόζεται.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Για εκείνους που πρέπει, αγαπητέ συνάδελφε, δεν εφαρμόζεται και μας λεν και δημόσια μάλιστα «εσείς φταίτε που δεν εφαρμόζεται, γιατί εβάλατε αναβολή», μια αναβολή η οποία ουδέποτε ίσχυσε. Ουδέποτε ίσχυσε τούτη η αναβολή.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Για τους μεγάλους μπορούν και τώρα.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ειρήσθω εν παρόδω, μπορούν να κυνηγήσουν τους μεγάλους με άλλους τρόπους, αλλά ας πούμε χάριν συζήτησης ότι το εργαλείο που χρειάζονται έν' τούτος ο μαυρογέρημος ο νόμος των εκποιήσεων. Έτσι; Και πέστε, αγαπητοί συνάδελφοι του Συναγερμού, ότι εμηφίσαμεν τον με κάθε αναστολή. Πού έν' τούτος ο κανονισμός που χρειάζονται, για να εφαρμόσουν το νόμο των εκποιήσεων; Ποιος τον είδε; Πότε τον κατέθεσε η κυβέρνηση; Πότε εννά τον φέρει;

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Μα, εν τον εφέραν ακόμα;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εν τον έφερε ακόμα, συνάδελφε. Αυτός ο περίφημος κανονισμός, παρ' όλο που χρησιμοποιείται ως επιχείρημα από την κυβέρνηση ότι δεν εφαρμόζεται ο νόμος των εκποιήσεων, λείπει, ακόμα δεν κατατέθηκε. Και σήμερα δηλαδή να ψηφίσουμε ότι δε θα κάνουμε άλλη αναστολή και ξεκινά από αύριο ο νόμος των εκποιήσεων και εφαρμόζεται, δε θα εφαρμόζεται, γιατί λείπει ο κανονισμός, που δεν τον έφερε η κυβέρνηση. Μιλούμε δηλαδή για πράγματα εξωφρενικά! Ή περιπαιζόμαστε ή περιπαιζουμε τον κόσμο ή προσπαθούμε να περιπαιζουμε τον κόσμο.

Γι' αυτό εγώ θεωρώ ότι η πιο σοβαρή λύση θα ήταν, αν συμφωνούσαμε και αν πείθαμε και την τρόικα, να ψηφίσουμε την πρόταση για αναστολή, κανονική αναστολή, να δούμε τα πράγματα σοβαρά τους μήνες που χρειάζεται. Είναι η πρόταση του ΑΚΕΛ. Τι συμβαίνει όμως; Έχουμε την τρόικα, έχουμε και τους τραπεζίτες να προφασίζονται ότι δεν μπορούν να εφαρμόσουν τη νομοθεσία χωρίς την άρση του παγώματος των εκποιήσεων, γι' αυτό έρχεται η δική μου μεσολαβητική πρόταση που λέει ότι προστατεύουμε αυτούς που θέλουμε να προστατεύσουμε, τους μικρούς, τα σπίτια, τις μικρές επιχειρήσεις, και αφήνουμε την κ. κυβέρνηση και τους κ. τραπεζίτες, που λαλούν ότι θέλουν να κυνηγήσουν τους μεγαλοοφειλέτες, να τους κυνηγήσουν. Να δούμε αν θα τους κυνηγήσουν από εβδομάδας! Ρίχνουμε δηλαδή την ευθύνη πάνω τους.

Σας παρακαλώ πολύ ψηφίστε την τροπολογία των Οικολόγων, για να φανεί καθαρά ποιοι ευθύνονται για το αδιέξοδο που υπάρχει αυτή την ώρα. Και μην μπίτε σε τούτη τη διαδικασία των αναβολών, οι οποίες έχουν ήδη εξευτελίσει το θεσμό -όσο έμεινε να εξευτελιστεί βεβαίως- και δεν είναι και παραγωγικές, δεν προσφέρουν τίποτε αυτές οι αναβολές, οι μηνιαίες αναβολές, οι δεκαπενθήμερες αναβολές. Δεν έχουν τίποτε να προσφέρουν παραπάνω, παρά να μας ξευτιλίσουν παραπάνω, αγαπητοί φίλοι και φίλες. Δώστε περιθώριο πραγματικής συζήτησης και μελέτης αυτών των πολύ σοβαρών νομοσχεδίων, τα οποία έχουν σοβαρά προβλήματα, ακόμα και αυτά που έχουμε μπροστά μας. Δε θα μπορούμε ούτε στις 15 ούτε στις 25 του Μάρτη να τα ψηφίσουμε. Δαμαί διαφωνούν μεταξύ τους οι υπηρεσίες του κράτους. Δε μας εφέραν νομοσχέδια να ψηφίσουμε που να έχουν μούττην ή κώλο ή μέση! Είναι έκκληση αγωνίας, έκκληση προς τη λογική, σας παρακαλώ πολύ.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ο τόπος χρειάζεται ηρεμία, κυρία Πρόεδρε. Θέματα πολυσυζητημένα για τα οποία όλοι συμφωνούμε πως πρέπει να θέσουμε ένα σύγχρονο πλαίσιο, να προβούμε σε εκσυγχρονισμό ενός υφιστάμενου πλαισίου, που ισχύει εδώ και δεκαετίες, για να έχουν ένα εργαλείο οι τράπεζες για τους κακούς δανειολήπτες τους μεγάλους, αφού μέσα από το δίκτυο αφερεγγυότητας θα καλυφθούν οι δανειολήπτες με μικρή έκθεση, αλλά και η πρώτη κατοικία για ένα συγκεκριμένο ποσό. Να υπάρχουν τα απαραίτητα εργαλεία, για να μπορούν να πάρουν πίσω τα λεφτά των καταθετών. Αυτό είναι το όλο πλαίσιο που συζητούμε, ταλαιπωρούμαστε αναμεταξύ μας, δημιουργούμε αχρείαστες εντάσεις, όταν όλοι συμφωνούμε. Όντως, έχει δίκαιο η αντιπολίτευση ότι το καλύτερο θα ήταν εκποιήσεις και πολυνομοσχέδια για την αφερεγγυότητα να ερχόντουσαν μαζί. Το να το επαναλαμβάνουμε δε βοηθά.

Χαιρετίζω τη θέση του Δημοκρατικού Κόμματος, όπως έχει εκφραστεί στην επιχειρηματολογία για την τροπολογία επί της προτάσεως νόμου του σοσιαλιστικού κόμματος ΕΔΕΚ. Να μας δοθεί η ευκαιρία μέσα στις επόμενες δεκαπέντε μέρες, αφού διορθωθούν κάποια πράγματα στα τέσσερα νομοσχέδια για την αφερεγγυότητα και ψηφιστούν μέχρι τις 19 του Μάρτη από την ολομέλεια, ταυτόχρονα να τεθεί και σε ισχύ ο νόμος για τις εκποιήσεις, εν γνώσει όλων μας ότι, και να τεθεί σε ισχύ, δεν μπορεί να εφαρμοστεί, γιατί θα πρέπει να κατατεθούν στη Βουλή και οι κανονισμοί που διέπουν αυτό το νομοσχέδιο. Λέχθηκε και κάτι επιπρόσθετο, πως αναμένουμε -και θέλω να προσθέσω στη θέση του Δημοκρατικού Κόμματος και τη δική μας φωνή- ευχόμαστε, αλλά και καλούμε την κυβέρνηση να καταθέσει, αφού έχει ολοκληρωθεί ο διάλογος με τους θεσμούς, το πέμπτο νομοσχέδιο για την αφερεγγυότητα.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Έν' για τους θεσμούς το σχόλιο, δεν είναι επί της ουσίας, έν' για τους θεσμούς.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Με όλη τη σοβαρότητα το έχω πει.

Όλοι συμφωνούμε ότι έχουμε να κάνουμε με τους θεσμούς. Και λέω πως καλούμε την κυβέρνηση και ευχόμαστε να κατατεθεί τις επόμενες μέρες το πέμπτο νομοσχέδιο, που αφορά την αφερεγγυότητα, γι' αυτό και η πρόταση νόμου η δική μας για την αναστολή μέχρι το τέλος Μαρτίου της εφαρμογής του άρθρου που αναφέρεται στην πρώτη κατοικία για δάνεια είτε οικιστικά είτε επιχειρηματικά που έχουν ως υποθήκη την πρώτη κατοικία. Εμείς καλούμε το προεδρείο η δική μας πρόταση νόμου, έχω πει, όπως μη τεθεί σε ψηφοφορία σήμερα, να αναβληθεί για τις 19 του Μάρτη, γιατί ενδεχομένως, το πιο πιθανόν είναι να μην μπορέσουμε ως τις 19 του Μάρτη να ολοκληρώσουμε τη συζήτηση για το πέμπτο νομοσχέδιο, για να συνδυαστεί μαζί με την ψήφιση του πέμπτου και η τυχόν αναστολή μέχρι το τέλος του Μάρτη, αυτό που έχω αναφέρει, για τα δάνεια με ενυπόθηκη την πρώτη κατοικία.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ο κ. Νικολαΐδης εξακολουθεί να... Και μετά ο κ. Συλλούρης.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Αν αυτή η κυβέρνηση, κυρία Πρόεδρε, φαινόταν συνεπής με τις διακηρύξεις της και τις δεσμεύσεις της και έφερνε έγκαιρα, από τον περασμένο Νόβρη, το ολοκληρωμένο πλαίσιο αφερεγγυότητας, δε θα μπαίναμε σε αυτή την πολύμηνη ταλαιπωρία της Βουλής, για να προχωρούμε σε αναστολές επί αναστολών. Η θέση της

ΕΔΕΚ ήταν ξεκάθαρη από την αρχή και ήταν μια θέση αρχής. Δεν μπορεί να περάσει ένα νομοθέτημα το οποίο είναι ημιτελές, το οποίο είναι ετεροβαρές. Ο βασικός νόμος για τις εκποιήσεις ήταν ένας νόμος ετεροβαρής και χωρίς το πλαίσιο αφερεγγυότητας δεν μπορούσε να αφηθεί να ισχύει.

Μετά την αδυναμία της κυβέρνησης να το συμπληρώσει αυτό το βασικό νομοθέτημα με ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο αφερεγγυότητας, η ΕΔΕΚ εισηγήθηκε την αναστολή της ισχύος της βασικής νομοθεσίας για ένα μήνα. Είπαμε τότε για ένα μήνα, όχι γιατί θεωρούσαμε ή μπορούσαμε να προβλέψουμε ή προβλέπαμε ότι στο μήνα θα είχε ολοκληρωθεί η διαδικασία -μπορεί στο τέλος να αποδειχτεί ότι οι φίλοι του ΑΚΕΛ είναι στις προβλέψεις τους πιο σωστοί- όμως εμείς προτείναμε παράταση για ένα μήνα, όχι στη βάση του τι προβλέπαμε, αλλά στη βάση του τι θεωρούσαμε εφικτό, στο βαθμό που υπήρχε και η πολιτική βούληση, αν θέλετε, να προχωρήσει η κυβέρνηση σε μια διαπραγμάτευση, ούτως ώστε να κλείσει αυτό το θέμα. Η Ελλάδα έκλεισε ολόκληρο περίπου πρόγραμμα μέσα σε δύο εβδομάδες. Εμείς θέλουμε έξι μήνες και ακόμα συνεχίζουμε, για να κλείσουμε ένα νομοσχέδιο.

Εν πάση περιπτώσει, αυτή τη στιγμή είναι πολύ αργά να προχωρήσουμε στις οποιεσδήποτε επιμέρους αναστολές προνοιών της βασικής νομοθεσίας. Εμείς θα επιμένουμε στην αναστολή για ένα μήνα της βασικής νομοθεσίας με την πεποίθηση ότι, αν η κυβέρνηση επιθυμεί και τρέξει τις διαδικασίες, όπως πρέπει να τις τρέξει, μπορεί σε ένα μήνα να ολοκληρωθεί η διαδικασία για τα πέντε νομοσχέδια, ούτως ώστε να έχουμε ένα πλαίσιο αφερεγγυότητας ολοκληρωμένο, που μαζί με τη βασική νομοθεσία να αποτελούν ένα ισορροπημένο νομοθέτημα, που και την οικονομία και τα τραπεζικά ιδρύματα να εξυπηρετεί, αλλά κυρίως να προστατεύει τους πολίτες αυτής της χώρας και τους ευάλωτους δανειολήπτες.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ, συνάδελφε.

Ο κ. Συλλούρης.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Νομίζω ότι δεν είναι η ώρα να ζητήσουμε ευθύνες ή να πούμε ποιοι ευθύνονται, γιατί για μένα έτσι κι αλλιώς είναι πολύ καθαρό ποιοι ευθύνονται γι' αυτά που έπρεπε να γίνουν και όλοι καταλαβαίνουμε τι έπρεπε να γίνει. Η λογική λέει ότι όλα τα νομοσχέδια έπρεπε να ψηφιστούν μαζί, την ίδια ώρα, και ότι το πλαίσιο αφερεγγυότητας -και έχω την εντύπωση ότι όλοι τουλάχιστον το λέμε- πρέπει να έχει τη μορφή του δικτύου προστασίας. Δεν καταλαβαίνω επίσης γιατί δεν ήρθαν ακόμα οι κανονισμοί. Θα στηρίξω την τροποποιητική πρόταση του Δημοκρατικού Κόμματος, όχι γιατί υπάρχουν επιχειρήματα υπέρ της, διότι τα επιχειρήματα υπέρ μιας πιο μεγάλης αναβολής είναι πιο σωστά, αλλά επειδή προέρχονται από τον πρόεδρο της επιτροπής Οικονομικών και εκλαμβάνω ότι είναι και δέσμευση του ίδιου και κατ' επέκταση της επιτροπής ότι μέχρι τις 19 Μαρτίου θα κλείσει το θέμα.

Θεωρώ δε -και είναι πολιτική μου τοποθέτηση- ότι μέχρι τις 19 Μαρτίου θα κλείσει το θέμα του πλαισίου αφερεγγυότητας και ποιοτικά σωστά, όχι μόνο χρονικά σωστά. Η δική μου υποχώρηση, το να πάω λίγο κόντρα στη λογική και στα σωστά επιχειρήματα και να ψηφίσω μόνο δεκαπέντε μέρες αναβολή, αυτή η ανοχή, ελπίζω να μην παρεξηγηθεί και να θεωρηθεί ότι είναι και τάση αποδοχής ενός οποιουδήποτε πλαισίου αφερεγγυότητας. Και λέω ξεκάθαρα δύο πράγματα: Εάν το πλαίσιο αφερεγγυότητας δεν είναι σωστό δίκτυο προστασίας, θα το καταψηφίσω και εκείνη την ημέρα θα εισηγηθώ αναβολή επ' αόριστον του νόμου περί εκποιήσεων. Άρα, έχουμε δεκαπέντε μέρες να κάνουμε τη σωστή δουλειά με βάση τη λογική και τις δημόσιες δεσμεύσεις πολιτικών προθέσεων όλων μας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ, συνάδελφε.

Έχετε να προσθέσετε, κύριε Λουκαΐδη; Είχατε ζητήσει το λόγο πριν, γι' αυτό το λέω.

Μετά ο κ. Παπαδόπουλος.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Πρόκειται για πολυσυζητημένο θέμα το οποίο έχουμε για μια ακόμη φορά ενώπιόν μας, ένα θέμα πολύ σοβαρό, εξόχως σοβαρό, το οποίο αναμένεται να επηρεάσει δραστικά τις ζωές δεκάδων χιλιάδων, αν όχι εκατοντάδων χιλιάδων συμπολιτών μας, ανάλογα με τις εξελίξεις, αν συνυπολογίσουμε μαζί με τους οφειλότες

ή τους μικροοφειλέτες -που μας ενδιαφέρουν εμάς ως ΑΚΕΛ και πιστεύω ότι λογικά πρέπει να ενδιαφέρουν όλους πρωτίστως- και τους εγγυητές. Είναι δηλαδή ένα πάρα πάρα πολύ σοβαρό πρόβλημα.

Θα ήθελα όμως να πω ότι πίσω από αυτό το πρόβλημα κρύβεται άλλο ένα τεράστιο πρόβλημα, από το οποίο εκπορεύεται το συγκεκριμένο ζήτημα και πρόβλημα που συζητούμε, το οποίο δεν πρέπει ποτέ να το ξεχνούμε. Ποιο είναι αυτό το σοβαρότατο πρόβλημα; Τα €28 δις των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Το τι προκάλεσε αυτό το πρόβλημα δεν πρέπει να το ξεχνούμε. Στη χώρα μας, που είναι πρωταθλητής με διαφορά στα μη εξυπηρετούμενα δάνεια σήμερα, μέχρι και το Μάρτη του 2013, που επιβλήθηκε η "θεραπεία" του κουρέματος, τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, με βάση τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας, ήταν μόλις €11,7 δις. Έχουν σχεδόν τριπλασιαστεί δηλαδή. Μέσα από τη "θεραπεία" που μας επιβλήθηκε από τους δανειστές μας και την οποία βεβαίως αποδεχτήκαμε -και δεν πρόκειται να συζητήσουμε πώς και γιατί την αποδεχτήκαμε σήμερα- σήμερα επιχειρείται να δοθεί λύση στο πρόβλημα που μας δημιούργησαν οι δανειστές μας και το οποίο αποδεχτήκαμε.

Υπάρχουν δύο επιλογές, για να θεραπεύσουμε το πρόβλημα που μας δημιούργησαν. Η μια επιλογή είναι να ακολουθήσουμε την πεπατημένη των τελευταίων δύο χρόνων, να κοινωνικοποιήσουμε τις ζημιές, να σώσουμε ξανά τις τράπεζες φορτώνοντας τα βάρη στους μικροοφειλέτες και στους εγγυητές τους, εκποιώντας τον ιδιωτικό πλούτο της χώρας μαζί με το δημόσιο, που κινείται σε παράλληλη διαδικασία. Εννοείται να τον εκποιήσουμε και πάλι είτε πρόκειται για τεμάχια κρατικής γης είτε πρόκειται για κερδοφόρους ημικρατικούς οργανισμούς και ούτω καθεξής. Η άλλη επιλογή είναι η επιλογή της ανάπτυξης, όχι της ασθενικής ανάπτυξης του 0,1% ή του 0,2%, που δε θα φέρει καμιά ουσιαστική αλλαγή στα οικονομικά δεδομένα της χώρας, που δε θα αντιμετωπίσει το πρόβλημα της ανεργίας, που δε θα επαναφέρει μισθούς, αλλά ουσιαστικής ανάπτυξης, που θα επιτρέψει σε όλους εκείνους τους συμπολίτες μας που εξαιτίας της τραπεζικής κρίσης βρέθηκαν σε αδυναμία αποπληρωμής των οφειλών τους να ανακτήσουν τη δυνατότητά τους να αποπληρώνουν τις οφειλές τους ως έπρατταν προηγουμένως, στη μεγάλη τους πλειοψηφία τουλάχιστον, γιατί ήδη έχω αναφέρει τους αριθμούς. Η επιλογή που επιχειρείται να μας επιβληθεί από τους δανειστές μας είναι προφανώς η πρώτη, η συνέχιση της κοινωνικοποίησης των ζημιών, της μεταφοράς των ζημιών στους ώμους αυτών που δεν ευθύνονται για την κατάσταση.

Έχουν αναφερθεί τα γεγονότα όπως εξελίχθηκαν από τότε μέχρι σήμερα, αλλά φαίνεται ότι ο καθένας αντιλαμβάνεται εκείνα που θέλει να αντιληφθεί, λέει αυτά που λέει και δεν ακούει τον άλλο ή δε θέλει να παραδεχτεί την αλήθεια ή επιχειρεί να ξεγελάσει τους πολίτες. Είμαστε εδώ που είμαστε, όχι γιατί το Νιόβρη, αγαπητέ συνάδελφε κύριε Νικολαΐδη, αλλά γιατί από τον Ιούνιο έπρεπε να μας φέρουν τα νομοσχέδια για την αφερεγγυότητα μαζί με το νόμο για τις εκποιήσεις. Από τον Ιούνιο! Πρέπει να θυμίσουμε ότι αυτή η Βουλή, συνάδελφε Γιώργο Πεردίκη, εψήφισε ένα ισχυρό δίκτυ προστασίας για τους μικροοφειλέτες τον περασμένο Νιόβρη, ο οποίος αναφέρθηκε. Η κυβέρνηση ξανά μας υποσχέθηκε ότι θα έφερνε ως το τέλος του χρόνου τα νομοσχέδια για την αφερεγγυότητα. Ήρθε ο Μάρτης και δυστυχώς το πιο σοβαρό, το πιο σημαντικό νομοσχέδιο που αφορά τα φυσικά πρόσωπα δεν είναι καν ενώπιόν μας. Και πρέπει να τερματιστεί -να το πω, γιατί δεν μπορεί να λεχθεί αλλιώς- η προσπάθεια να ξεγελιέται ο κόσμος, να κοροϊδεύουν κάποιοι τον κόσμο -επιτρέψτε μου να πω- λέγοντας ότι δεν είναι σε εφαρμογή ο νόμος. Βγήκε και στο Τρίτο Πρόγραμμα του ΡΙΚ ο Γενικός Εισαγγελέας και είπε ότι είναι σε εφαρμογή οι πρόνοιες του νόμου, όλες οι πρόνοιες του νόμου, όπως μας λέει και στην επιστολή του άλλωστε ο άνθρωπος, με εξαίρεση το τελικό στάδιο των δημοπρατήσεων.

Γιατί, συνάδελφοι του Δημοκρατικού Συναγερμού, θα ψηφίσετε αναστολή ισχύος του νόμου ή για την κύρια κατοικία είτε συνολικά, αφού δεν ισχύει ο νόμος; Για να κάμετε μια τρύπα μέσα στο νερό, να επιφέρετε μηδενικό αποτέλεσμα; Αφού δεν εφαρμόζεται ο νόμος, τι χρειάζεται να ανασταλεί η ισχύς του; Και εσείς δηλαδή δεν καταλαβαίνετε τι κάμνετε; Πραγματικά είναι πρόκληση. Ένα τόσο μεγάλο ψέμα να μπορεί να επαναλαμβάνεται εδώ και δύο-τρεις μήνες! Ο νόμος είναι σε ισχύ. Είναι στη διακριτική ευχέρεια των τραπεζών να χρησιμοποιήσουν τη λαιμητόμο που έχουν στα χέρια τους σε βάρος των οφειλετών. Είναι στη διακριτική τους ευχέρεια, να μην τα επαναλάβω.

Έρχομαι στο διά ταύτα, στο τι αναμένεται να ψηφίσουμε σήμερα. Και εδώ πρέπει να πούμε τις αλήθειες. Ο νόμος ήταν και παραμένει σε πλήρη ισχύ, συνάδελφοι, με εξαίρεση το τελικό στάδιο των δημοπρατήσεων, παρά την πλειοψηφική έγκριση από τη Βουλή της αναστολής της ισχύος του νόμου. Ποτέ δεν έπαψε να είναι σε ισχύ ο νόμος. Κατανοώ ότι οι συνάδελφοι και τα κόμματα που δεν υποστήριξαν τη δική μας πρόταση για παράταση με αναστολή ισχύος μέχρι τον Ιούνιο την πρώτη φορά που ψήφισαν ίσως να θεωρούσαν ότι μπορούσαν να πείσουν έτσι την κυβέρνηση να φέρει τα νομοσχέδια και να ολοκληρωνόταν η διαδικασία. Προειδοποιήσαμε, βεβαίως. Υπήρχαν ελαφρυντικά, αλλά είδαμε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Τον είδαμε να περιμένει δεκαπέντε μέρες, μετά να αναπέμψει το νόμο στη Βουλή, να χρειάζεται μια βδομάδα φυσιολογικά η Βουλή, για να τον απορρίψει, και, μέχρι να υπογράψει ο Πρόεδρος το νόμο, ουσιαστικά να έχει εκπνεύσει ο μήνας και άρα ο νόμος να παραμένει σε ισχύ. Να πω ότι υπήρχαν ελαφρυντικά και τη δεύτερη φορά που το κάναμε αυτό το πράγμα. Και τρίτη φορά; Και μάλιστα για δεκαπέντε μέρες τώρα αναστολή; Μήπως κοροϊδεύουμε κάποιους; Μήπως κοροϊδεύουμε τους πολίτες τελικά;

Επί της ουσίας: Η κυβέρνηση εκ των πραγμάτων φαίνεται να έχει κάμει πάνω από ένα χρόνο, για να ετοιμάσει -που δεν ετοίμασε ακόμη- το βασικό νόμο που αφορά τα φυσικά πρόσωπα. Θα βάλουμε στους εαυτούς μας εκβιαστικά χρονοδιαγράμματα, διλήμματα, για να ψηφίσουμε αυτό το νόμο, να τον δούμε, να τον συζητήσουμε, να τον μελετήσουμε, να καταθέσουμε τροπολογίες, να τις συζητήσουμε μεταξύ μας μέσα σε λίγες εβδομάδες, μέσα σε δυο εβδομάδες, σε τρεις; Μα, γιατί κάποιοι στο Κυπριακό έχουν πρόβλημα με τα εκβιαστικά χρονοδιαγράμματα, αλλά για τόσο σοβαρά ζητήματα που αφορούν τη ζωή, νομίζω, εκατοντάδων χιλιάδων συμπολιτών μας δεν έχουν την αντίστοιχη ευαισθησία; Στο κάτω κάτω της γραφής δεν είναι δική μας η ευθύνη, του κοινοβουλίου, για τις καθυστερήσεις που έχουν επέλθει. Είναι ακεραία η ευθύνη στην κυβέρνηση εκ των πραγμάτων, δε σηκώνει συζήτηση. Γιατί πρέπει να θέτουμε στον εαυτό μας αυτά τα εκβιαστικά χρονοδιαγράμματα; Και, παρακαλώ, πώς είναι δυνατόν να πάμε να ψηφίσουμε τα τέσσερα νομοσχέδια, όταν λείπει το πέμπτο, το πιο σημαντικό, όταν υπάρχει άμεση διασύνδεση μεταξύ τους;

Εμείς -το είπαμε και στην επιτροπή και το επαναλαμβάνω και τώρα- θεωρούμε απαραίτητο να μην προχωρήσουμε με προχειρότητα, να μην κάνουμε λάθη. Αν είναι δυνατόν, συνάδελφε Βότση, να σπεύσουμε σε ό,τι αφορά την εξέταση και την ψήφιση της νομοθεσίας αυτής, αλλά να σπεύσουμε με σωφροσύνη και να σπεύσουμε με σωστό τρόπο, για να καταλήξουμε σ' ένα σωστό αποτέλεσμα, διότι αυτό που μας ενδιαφέρει δεν είναι απλώς το πόσο γρήγορα θα κινηθούμε, είναι το πόσο σωστά θα κινηθούμε. Και έχει απόλυτο δίκαιο ο κ. Συλλούρης ότι τελικώς από αυτό που θα κριθούμε όλοι είναι από το αποτέλεσμα και ο καθένας αναλαμβάνει την ευθύνη του. Αν από το συνολικό αποτέλεσμα δε θα υπάρχει ουσιαστική προστασία για τους μικροεπιχειρηματίες των οποίων κινδυνεύει η κύρια κατοικία ή η μικρή επαγγελματική τους στέγη, εάν δεν προσφέρουμε ουσιαστική προστασία στους εγγυητές και ψηφιστεί το πλαίσιο αφερεγγυότητας και κάποιοι θα το χρησιμοποιήσουν ως φύλλο συκής, θα πρέπει να αντιμετωπίσουν το λαό, θα πρέπει να αντιμετωπίσουν τους πολίτες. Δεν αρκεί να ψηφίσουμε το πλαίσιο αφερεγγυότητας, πρέπει να ψηφίσουμε ένα σωστό πλαίσιο αφερεγγυότητας, που θα προστατεύει πραγματικά τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού. Και αυτό πρέπει να είναι η μόνη μας έγνοια σε αυτή την πορεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστούμε.

Ναι, κύριε Παπαδόπουλε.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κυρία Πρόεδρε, δεν είχα σκοπό να μιλήσω, αλλά επειδή ζητήθηκε από μένα να προβώ σε μια δέσμευση, ότι στις 19 του μηνός θα καταλήξουμε και θα είμαστε όλοι ικανοποιημένοι... Τέτοια δέσμευση δεν την αναλαμβάνω. Η μόνη δέσμευση που είμαι έτοιμος να αναλάβω έναντι του αγαπητού συναδέλφου είναι ότι ως πρόεδρος της επιτροπής θα καταβάλω κάθε προσπάθεια να ολοκληρώσουμε την εξέταση των νομοσχεδίων που έχουμε ενώπιόν μας πριν τις 19 του Μάρτη.

Όμως οφείλω να σχολιάσω ένα-δύο πράγματα επί της ουσίας. Ζητούμε όλοι χρόνο -και μακάρι να είχαμε απεριόριστο χρόνο- να τελειώσουμε την εξέταση αυτών των νομοσχεδίων. Είναι σημαντικά τα νομοσχέδια και εμείς δε θέλουμε να βάζουμε τους εαυτούς μας κάτω από εφιαλτικά διλήμματα. Το πρόβλημα όμως είναι το ότι το χρόνο δεν είναι μόνο εμείς που τον ζητούμε, τον ζητά και ο κόσμος. Με όλο το σεβασμό -εγώ θα συμφωνήσω με τον κ. Λουκαΐδη- ο νόμος εφαρμόζεται. Και, ακόμα και αν δεν εφαρμόζεται ο νόμος, τα προβλήματα είναι εκεί. Οι τράπεζες απειλούν τον κόσμο. Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια όλο και περισσότερο αυξάνονται. Έχουμε μπροστά μας μία εισήγηση, για να ετοιμάσουμε και να ψηφίσουμε ένα πλαίσιο αφερεγγυότητας που θα προστατεύσει κάποιο κόσμο, και εμείς λέμε ότι θέλουμε κι άλλο χρόνο; Θα έπρεπε να λέμε «έπρεπε να ψηφίσουμε το πλαίσιο χθες».

Ναι, η κυβέρνηση καθυστέρησε να φέρει το πέμπτο νομοσχέδιο και θα δούμε τι θα πράξουμε γι' αυτό, αλλά έχουμε τέσσερα νομοσχέδια ενώπιόν μας. Έχουμε κι άλλες εισηγήσεις. Κάτι πρέπει να ψηφίσουμε το συντομότερο δυνατόν και, αν είναι δυνατόν, χθες. Αν δεν είναι το πλαίσιο, να είναι κάτι άλλο, να είναι προτάσεις νόμου. Να τις φέρουμε, να τις δούμε, αλλά κάτι πρέπει να κάνουμε. Δεν μπορούμε να ζητούμε χρόνο. Σίγουρα πρέπει να κάνουμε δουλειά σωστή. Είναι περίπλοκα τα νομοσχέδια. Πρέπει να τα εξετάσουμε σωστά. Εξάλλου, γι' αυτό ακριβώς το λόγο ως Δημοκρατικό Κόμμα εμείς από την πρώτη στιγμή προσφερθήκαμε να συμμετέχουμε στην προετοιμασία αυτών των νομοσχεδίων. Δεν είμαστε πλήρως ικανοποιημένοι και μας δυσαρεστεί το γεγονός ότι τα κυβερνητικά τμήματα αναμεταξύ τους σε βασικές πρόνοιες παρουσιάζτηκαν με διαφορετικές απόψεις ενώπιον της επιτροπής και αυτό δυστυχώς δεν περιποιεί τιμήν σε εκείνους που ανέλαβαν αυτό το πάρα πολύ σημαντικό έργο.

Αυτά είναι τα δεδομένα που έχουμε μπροστά μας όμως. Κάτι πρέπει να κάνουμε σύντομα. Αν δεν είναι ικανοποιητικό το πλαίσιο, να έρθουν άλλες εισηγήσεις, να το κάνουμε καλύτερο. Κάτι όμως πρέπει να γίνει, κυρία Πρόεδρε.

Με όλο το σεβασμό προς τον αγαπητό συνάδελφο τον κ. Περδίκη, φάσκει και αντιφάσκει. Εφαρμόζεται ο νόμος τελικά; Ναι ή όχι; Εγώ λέω ότι εφαρμόζεται. Εάν δεν εφαρμόζεται, γιατί καταθέτετε πρόταση για αναστολή του νόμου;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Για να προστατεύσουμε...

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Δεν ξέρω, δεν κατάλαβα.

Εγώ λέω ότι εφαρμόζεται ο νόμος και θέλω το συντομότερο δυνατό να τελειώσουμε με το πλαίσιο, για να προστατεύσουμε τον κόσμο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Προστασία.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Και, είτε ψηφίσουμε την αναστολή των εκποιήσεων είτε όχι, σας λέω, οι τράπεζες απειλούν τον κόσμο. Τι θα κάνουμε; Θα ζητούμε χρόνο;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Να προστατεύσουμε εμείς τον κόσμο!

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Πρέπει να τελειώνουμε! Πρέπει κάτι να κάνουμε, κυρία Πρόεδρε, και εμείς είναι αυτό που επιδιώκουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Το βλέπω.

Να το κλείσουμε;

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, συνάδελφε. Και να τελειώσουμε, να ολοκληρώσουμε τη συζήτηση.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Δε θα μπω στην ουσία, αλλά υπάρχουν ορισμένα πράγματα τα οποία το μυαλό μου αρνείται να τα δεχτεί. Όλη αυτή η καθυστέρηση, από τον περασμένο Ιούνιο, μπορεί να εξηγηθεί μόνο με τους εξής δύο τρόπους: Είτε είναι πλήρης ανικανότητα είτε δε θέλουμε να είμαστε έτοιμοι. Τρίτη εξήγηση δε χωρεί! Και εγώ διερωτώμαι: Είναι δυνατό μέσα στις επόμενες δέκα εργάσιμες ημέρες, όταν ακούω τον πρόεδρο της επιτροπής να λέει ότι τα κυβερνητικά τμήματα δεν μπορούν να συμφωνήσουν μεταξύ τους, να προλάβουν να φέρουν κείμενο, να προλάβει η επιτροπή να ασχοληθεί σοβαρά, να προλάβουν οι κοινοβουλευτικές ομάδες και τα κόμματα να το δουν σοβαρά και υπεύθυνα έναντι του κυπριακού λαού να έρθουμε να ψηφίσουμε στις 19; Λοιπόν, όλοι ξέρουμε ότι δε θα είμαστε έτοιμοι στις 19!

Δεύτερον, γιατί θα πρέπει να αναλάβει η Βουλή αυτή την ευθύνη; Μέχρι σήμερα χτυπιέται η Βουλή χάμω, ανεξαρτήτως της προσωπικής μου άποψης για το τι έπρεπε να είχε γίνει τότε με το €1,8 δις της Λαϊκής, γιατί ψήφισε το €1,8 δις. Και ο καθένας από τη σκοπιά του προσπαθεί να δικαιολογηθεί εκ των υστέρων, λέγοντας «μα, μας είπε η κυβέρνηση», «μα, δεν προλάβαμε» ήταν η πίεση του χρόνου». Θα τα δεχτώ όλα χάριν συζήτησης. Τώρα γιατί βάλουμε τον εαυτό μας σ' αυτή τη θέση; Τι θα πετύχουμε δηλαδή; Δεν έχουμε χρόνο, συμφωνώ και με τούτα τα επιχειρήματα. Να διερωτηθούμε όμως: Κάποιοι μπορεί να θέλουν να παρέρχεται ο χρόνος;

Και πρωτογενώς -να μου επιτρέψει ο Γιώργος να πω ότι πάρα πολλές φορές είπα το επιχείρημα που είπα- δεν μπορεί αυτά τα θέματα που θεωρούνται εθνικά, το ένα είναι το Κυπριακό, το άλλο είναι το να βγούμε από την κρίση, να αντιμετωπίζονται με δύο μέτρα και δύο σταθμά. Στο Κυπριακό δε δεχόμαστε χρονοδιαγράμματα, δε δεχόμαστε το άλφα, το βήτα, το γάμμα και θεωρούμε ότι έχουμε χρόνο -εγώ λέω ότι δεν έχουμε απεριόριστο χρόνο- αλλά στην οικονομία δεν έχουμε καθόλου χρόνο. Δεν μπορεί την ίδια ώρα που χαιρετίζουμε την προσπάθεια -να πω εκείνο για το οποίο είμαι σίγουρος ότι συμφωνούμε όλοι- της ελληνικής κυβέρνησης να αντισταθεί σε κάποια πράγματα τζαι να τα αλλάξει, την ίδια ώρα στη χώρα μας να λέμε ότι δε μπορούμε να κάνουμε τίποτε, γιατί δε δέχεται ο τριπλός θεσμός. Ο τριπλός θεσμός! Ε, δε γίνεται να συνεχίσουμε έτσι, κυρία Πρόεδρε! Στις 19, αν ψηφίσουμε, θα ψηφίσουμε χωρίς να ξέρουμε τι ψηφίζουμε.



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ, συνάδελφε.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, και να κλείσουμε τη συζήτηση.

Ελπίζω να μη μακρηγορήσετε, συνάδελφε, διότι, νομίζω, ολοκληρώθηκε η συζήτηση.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Συνήθως είμαι σύντομος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Λακωνικός.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Λακωνικός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα. Ευχαριστώ.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κυρία Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Τούτο που είπε ο κ. Κατσοριδης, το παράδειγμα της Ελλάδας, είναι πολλά καλό, αλλά έχουμε την εξής διαφορά: Στην Ελλάδα πήραν καμπόσα δισεκατομμύρια εκ προοιμίου. Στην Κύπρο συνέβη το εξής τραγικό: Πρώτα μας τα πήραν προκαταβολικά, με το κούρεμα του ελληνικού χρέους €4,8 δις, με την πώληση των τραπεζών €3,8 δις, με τον ELA €10 δις...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Έν' των τραπεζιτών που τα πήραν!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Περιμένετε, κύριοι!

Και, αφού μας κατέστρεψαν εκ προοιμίου, μετά ήρθαν να μας κάμουν και €10 δις δάνειο. Σε τούτη τη χώρα με τούντο πολύ δίκαιο, διερωτώμαι, είναι σαν να μην υπάρχει κυβέρνηση και είναι μόνο η Βουλή. Όλα τα κακά ξεκίνησαν από τούτη τη Βουλή. Με το πιστόλι στον κρόταφο περίπου επτάθαμε σαν τον κ. Αναστασιάδη και εδώ. Ήρθαν και πήραν νομοθεσίες με το έτσι θέλω και το €1,8 δις της Λαϊκής -είναι σωστά που τα λέει ο κ. Κατσοριδης, έτσι είναι που έγινε- διά των εκβιασμών και των απειλών ότι εννά κλείσει η τράπεζα. Στο τέλος έκλεισε και η τράπεζα και μόλυνε και την άλλη τράπεζα, την Τράπεζα Κύπρου. Στην προσπάθειά μας δηλαδή σε τούτο τον τόπο να δανειστούμε €10 δις χάσαμε €40 δις. Διερωτώμαι δηλαδή πώς τα καταφέραμε!

Ουδέν κακό αμιγές καλού, κάθε εμπόδιο για καλό. Άρα, δεδομένης της καθυστερήσεως, πρέπει επιτέλους και το σώμα να προβληματιστεί ουσιαστικά και πραγματικά τι είναι τούτη η ιστορία με τις εκποιήσεις. Πρώτα επήραν μας τες δουλειές μας, μετά επήραν μας τα χρήματα διά των κουρεμάτων, διά του ELA, των αξιογράφων, του μηδενισμού των μετοχών κ.ο.κ. Και τώρα έμεινε το τελευταίο. Το τελευταίο ποιο είναι; Το τελευταίο είναι η κατάσχεση της γης μας και μάλιστα διά του νομίμου τρόπου, συμπαραστατούμενης και της Βουλής με το να περάσει νόμο. Και ο Κώστας Κιαμίδης λέει «μα, στο διοικητικό συμβούλιο της Τραπέζης Κύπρου έχει ένα Σουηδό, ο οποίος είναι μέλος τουρκικής τράπεζας, που η δουλειά της είναι οι κατασχέσεις».

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Νορβηγός είναι ο Berggren.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Συγγνώμη, Νορβηγός. Έν' των βόρειων χωρών, έν' το ίδιο, έν' γείτονες τζειαμαί. Μικρό το κακό αν είναι Νορβηγός ή Σουηδός. Τούτος ο κύριος είναι μέλος διοικητικού συμβουλίου τουρκικής τραπεζής και η δική μας Κεντρική Τράπεζα τον έχει στο διοικητικό συμβούλιο!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Οι τραπεζίες, fund που κάνει εκποιήσεις.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Και τραπεζίες, κύριε. Τέλος πάντων, έθθα διαφωνήσουμε επί τούτου.

Άρα...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Αφού σας τα έστειλα, αλλά εν τα εδκιαβάσετε!

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Άρα, επειδή εγκυμονούνται κίνδυνοι σε μια ημικατεχόμενη χώρα σαν τη δική μας και η επιβουλή της Τουρκίας είναι άμεση και δραστική και είναι οι μόνοι που θα ενδιαφερθούν να έρτουν να κάμουν αυτή τη δουλειά, είναι καιρός η Βουλή τούτο το νομοθέτημα περί εκποιήσεων να το τερματίσει με τον άλφα ή βήτα τρόπο. Δε δεχόμαστε τούτη τη διαδικασία, κύριοι! Έχει νόμο περί εκποιήσεων, ο οποίος εφαρμόζεται, εφαρμοζόταν τόσα χρόνια και δεν είναι ο νόμος που φταίει. Και θα συμφωνήσω με τον πρόεδρο της επιτροπής Οικονομικών, τον κ. Νικόλα Παπαδόπουλο, και τους συναδέλφους του ΑΚΕΛ που είπαν προηγουμένως ότι ο νόμος εφαρμόζεται και οι τράπεζες δε σταμάτησαν να στέλλουν επιστολές, να στέλλουν κόσμο στο δικαστήριο. Ξέρετε τι γίνεται. Στέλλουν πρώτη, δεύτερη, τρίτη επιστολή, μετά σε παίρνουν δικαστήριο και στέλλουν ειδοποιήσεις ότι θα προχωρήσουν στις εκποιήσεις μέσω του Κτηματολογίου.

Άρα λοιπόν, η κυβέρνηση τόσο καιρό τι κάμνει; Γιατί το κάμνει τούτο πράμα; Γιατί δε λαμβάνει υπόψη ότι είναι εκείνη που έχει το βάρος να έρθει εδώ και να φέρει ένα συγκροτημένο και ολοκληρωμένο νομοσχέδιο; Διερωτώμαι δηλαδή! Έχει δύο χρόνια τούτη η ιστορία! Και γιατί η Βουλή να αυτοπεριορίζεται και να αυτοπιέζεται, για να λύσει το πρόβλημα της τρόικας; Θα τους πούμε «έτσι νόμο δε θα περάσουμε, κύριοι!».

Νομίζω ο κ. Γεωργιάδης, ο οποίος βλέπει την τρόικα και έτσι συγκινείται 'πού πάνω ως κάτω, για να μην πω κανένα χαρακτηρισμό παραπάνω, έν' καιρός να σκεφτεί ότι πρέπει να αλλάξουμε γραμμή και πορεία πλεύσεως με λογικά επιχειρήματα, όχι παράλογα επιχειρήματα. Εδώ στην Ελλάδα εσήσαν πόδι και εκαταφέραν κάποια πράγματα. Εμείς, που έχουμε και το δικαίο με το μέρος μας, που μας τα επιάσαν εκ προοιμίου, εν μπορούμε να εξηγήσουμε ότι σε τούτη την ημικατεχόμενη χώρα μπορεί να περάσει μια νομοθεσία σωστή, η οποία να διαφυλάξει τη γη που κινδυνεύει; Γιατί; Τόσα χρόνια επληρώναμε τις δόσεις μας, ήμασταν σωστοί κύριοι; τωρά εγινήκαμεν κλέφτες, απατεώνες και λωποδύτες; Τι επάθαμεν δηλαδή;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστούμε, συνάδελφε.

Να προχωρήσουμε με την ψήφιση των...

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα. Ναι, κύριε Προδρόμου.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Απλώς, από τη θέση μου, επειδή κάποια θέματα αποκτούν και εθνικές διαστάσεις, να πω ότι εγώ, κυρία Πρόεδρε, δεν ξέρω -μπορεί να κάνω λάθος- να υπάρχει νόμος για το χρηματιστήριο που να απαγορεύει σε ένα συμπατριώτη μας Τουρκοκύπριο, ο οποίος μπορεί να είναι σε οποιοδήποτε fund του κόσμου θέλει και έχει κυπριακή ταυτότητα, να πάει να αγοράσει όσες μετοχές θέλει από τις τράπεζές μας που θέλουμε να τις έχουμε στο χρηματιστήριο. Κάποια πράγματα που λέγονται από αυτό το βήμα θα πρέπει να λέγονται με συναίσθηση.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα. Ευχαριστώ πολύ.

Θα προχωρήσουμε με την ψήφιση των σχεδίων νόμου. Θα πάρουμε τις προτάσεις νόμου ξεχωριστά.

Δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 57. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 και 2;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Τριάντα εναντίον.

Πόσες αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με τριάντα ψήφους εναντίον και είκοσι υπέρ, τα άρθρα 1 και 2 απορρίπτονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα ψήφους εναντίον και είκοσι υπέρ, η πρόταση νόμου απορρίπτεται.

Δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και της Συμμαχίας Πολιτών.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 57. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 και 2;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάκοντα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με τριάντα ψήφους εναντίον και είκοσι υπέρ, τα άρθρα 1 και 2 απορρίπτονται.

Τρίτη ανάγνωση της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα ψήφους εναντίον και είκοσι υπέρ, η πρόταση νόμου απορρίπτεται.

Αντιλαμβάνομαι ότι για την πρόταση νόμου του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ υπάρχει τροπολογία, ώστε η αναστολή της ισχύος του νόμου για τις εκποιήσεις να ισχύει μέχρι τις 19 Μαρτίου του 2015. Πρόκειται για την προφορική τροπολογία του κ. Αγγελου Βότση.

Πόσοι τάσσονται υπέρ της τροπολογίας αυτής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι επτά, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι τάσσονται εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι δύο, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσες αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, είκοσι δύο εναντίον και μία αποχή, η τροπολογία για την πρόταση νόμου εγκρίνεται.

Δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 57. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 και 2;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι επτά, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι δύο, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Και μία αποχή. Μάλιστα.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

P. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Τωρά εννά πει την πρόταση! Μεν μας συγχύζετε!

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Ένα λεπτό! Ψηφίσαμε την τροποποιημένη πρόταση της ΕΔΕΚ. Ωραία και σωστά την καταψηφίσατε, γιατί η τροπολογία δε σας βρίσκει σύμφωνους.

P. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Ευχαριστούμε.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Παρακαλώ, ησυχία!

Η τροπολογία ψηφίστηκε με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, είκοσι δύο ψήφους εναντίον και μία αποχή.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Και τα άρθρα το ίδιο, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου της ΕΔΕΚ όπως έχει τροποποιηθεί;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννέα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα ψήφους υπέρ, δεκαεννέα εναντίον και μία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Ερχόμαστε τώρα στο υπ' αριθμόν 10 θέμα της ημερήσιας διάταξης, για το οποίο είχε γίνει πρόταση από τον πρόεδρο του Δημοκρατικού Συναγερμού για αναβολή μέχρι τις 19 Μαρτίου 2015. Θα παραμείνει αυτή η πρόταση...

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Δεν κηρύσσεται κατεπείγουσα, δε χρειάζεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, δε χρειάζεται. Αναβάλλεται.

Το επόμενο θέμα είναι «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015». Πρόκειται περί προτάσεως νόμου. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε η ισχύς του άρθρου 16Α αυτού, το οποίο αφορά πώληση ή εκχώρηση ή διάθεση δανειακού χαρτοφυλακίου και/ή δικαιωμάτων που απορρέουν από συμβάσεις πιστωτικής διευκόλυνσης υπό προϋποθέσεις να ανασταλεί μέχρι τις 19 Μαρτίου 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Σταύρος Ευαγόρου

Άγγελος Βότσης

Πάμπρος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Μαρία Κυριακού

Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε αυθημερόν την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους βουλευτές κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της

κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Νικόλα Παπαδόπουλο εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Δημήτρη Συλλούρη εκ μέρους του Ευρωπαϊκού Κόμματος, στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας του σώματος και κηρύχθηκε ετείγουσα.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε η ισχύς του άρθρου 16Α αυτού, το οποίο αφορά πώληση ή εκχώρηση ή διάθεση δανειακού χαρτοφυλακίου και/ή δικαιωμάτων που απορρέουν από συμβάσεις πιστωτικής διευκόλυνσης, υπό προϋποθέσεις, να ανασταλεί μέχρι τις 19 Μαρτίου 2015.

Ειδικότερα, σύμφωνα με το εν λόγω άρθρο, απαγορεύεται σε Αδειοδοτημένο Πιστωτικό Ίδρυμα (ΑΠΙ) που συστάθηκε στη Δημοκρατία να πωλεί ή να εκχωρεί ή να διαθέτει με οποιοδήποτε τρόπο το σύνολο ή μέρος του δανειακού του χαρτοφυλακίου και/ή των δικαιωμάτων του που απορρέουν από συμβάσεις πιστωτικής διευκόλυνσης, όπως αυτές ορίζονται στον περί Ελευθεροποίησης του Επιτοκίου και Συναφών Θεμάτων Νόμο, εκτός των περιπτώσεων όπου η πώληση ή η εκχώρηση ή η διάθεση γίνεται σε ΑΠΙ στη Δημοκρατία και αφού προηγουμένως εξασφαλιστεί η γραπτή έγκριση της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου.

Σύμφωνα με στοιχεία και σχετικές επιστολές που κατατέθηκαν στην επιτροπή, η διάταξη αυτή ενδεχομένως να δημιουργεί θέμα άνισης μεταχείρισης μεταξύ πιστωτικών ιδρυμάτων που είναι αδειοδοτημένα και άλλων πιστωτικών ιδρυμάτων που λειτουργούν στη Δημοκρατία, ενώ παράλληλα ενδεχομένως να αντιτίθεται στην αρχή της ελεύθερης διακίνησης κεφαλαίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εφόσον πιθανόν να δημιουργείται θέμα προνομιακής μεταχείρισης των ΑΠΙ στη Δημοκρατία έναντι πιστωτικών ιδρυμάτων αδειοδοτημένων από τις αρμόδιες αρχές άλλων κρατών μελών.

Ως εκ τούτου, κρίνεται αναγκαία η σε πρώτο στάδιο αναστολή της ισχύος του σχετικού άρθρου, ώστε να παρασχεθεί ο αναγκαίος χρόνος μελέτης του όλου ζητήματος και των διάφορων πτυχών του από την επιτροπή σε συνεργασία με την εκτελεστική εξουσία και την αρμόδια εποπτική αρχή. Η περίοδος αναστολής προτείνεται να αρχίσει με τη δημοσίευση του υπό ψήφιση νόμου και να λήξει στις 19 Μαρτίου 2015.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμορφώνει τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται υπέρ της ψήφισης της υπό αναφορά πρότασης νόμου σε νόμο.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, καθώς και το μέλος της βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εφόσον δεν υπάρχουν, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 58. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι επτά υπέρ, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εναντίον, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, είκοσι εναντίον και τρεις αποχές.

Τρίτη ανάγνωση της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της προτάσεως νόμου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι επτά υπέρ, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, είκοσι ψήφους εναντίον και τρεις αποχές, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Ναι, κύριε Ευαγόρου.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Αιτιολόγηση αρνητικής ψήφου, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα, αιτιολόγηση ψήφου.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Να πω ότι ως ΑΚΕΛ αναγνωρίζουμε ότι πιθανόν από την ψήφιση αυτής της πρότασης νόμου σε νόμο να έχουν δημιουργηθεί σε κάποιους τραπεζικούς οργανισμούς, ιδιαίτερα ξένους τραπεζικούς οργανισμούς που δραστηριοποιούνται στη χώρα μας, κάποια προβλήματα λειτουργικά και οικονομικά. Αυτό το αναγνωρίζουμε. Αλλά, την ίδια στιγμή, αυτή η πρόταση νόμου που ψηφίστηκε σε νόμο στόχευε στο να μην επιτρέψει ή να απαγορεύσει την πακετοποίηση και πώληση των δανείων μετά των εξασφαλίσεων, δηλαδή τη γη ή τα σπίτια του κόσμου σε ξένους κερδοσκόπους. Δεν τους ονομάζω επενδυτές! Είναι γι' αυτό που το είχαμε ψηφίσει. Ο λόγος, η ουσία για μας παραμένει, γι' αυτό ψηφίσαμε εναντίον, και στη Σύσκεψη των Αρχηγών είχαμε εισηγηθεί να πάει αντ' αυτού στην επιτροπή Οικονομικών την ερχόμενη Δευτέρα, ώστε να μπορέσουμε να βρούμε εναλλακτικούς τρόπους να εισαγάγουμε πρόνοιες, για να απαγορεύεται η πώληση των δανείων και ουσιαστικά των εξασφαλίσεων του κόσμου.

Είναι γι' αυτό που ψηφίζουμε εναντίον και επιφυλασσόμαστε να καταθέσουμε τροπολογία τέτοια μαζί με άλλες πολιτικές δυνάμεις που να διασφαλίζει ακριβώς την απαγόρευση της πώλησης των δανείων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ, συνάδελφε.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.



(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.445, ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή**

«Κατά την πρόσφατη επίσκεψή μου στις κοινότητες Λυσού και Κινούσας της επαρχίας Πάφου ενημερώθηκα για το αίτημά τους για σύνδεση με το υδρευτικό σύστημα είτε του φράγματος Κανναβιού είτε του φράγματος Ευρέτου. Η συντήρηση των πεπαλαιωμένων σιδερένιων σωλήνων που συνδέουν τις κοινότητες με τις διατρήσεις έχουν φθαρεί και το κόστος, το οποίο επωμίζονται οι μικρές αυτές κοινότητες, είναι πολύ αυξημένο.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο προτίθεται να προχωρήσει στη σύνδεση του υδρευτικού συστήματος Λυσού και Κινούσας με ένα εκ των δύο φραγμάτων και, εάν όχι, ποια τα χρονοδιαγράμματα που τίθενται για αντικατάσταση των φθαρμένων αγωγών ύδρευσης που συνδέουν τις εν λόγω κοινότητες με τις διατρήσεις.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.446, ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι ο δήμος Αραδίππου έχει ζητήσει τις απόψεις του Τμήματος Περιβάλλοντος αναφορικά με την έκδοση πιστοποιητικού τελικής έγκρισης των αποθηκών και των εγκαταστάσεων χημικών και καταλοίπων στη Βιομηχανική Περιοχή Αραδίππου. Ενημερώθηκα ότι το Τμήμα Περιβάλλοντος κατά τον επιτόπιο έλεγχο που διεξήγαγε στις εν λόγω εγκαταστάσεις στις 29 Ιανουαρίου 2015 διαπίστωσε ότι οι όροι που είχε θέσει στις δύο εταιρείες δεν έχουν τηρηθεί. Οι όροι, όπως πληροφορήθηκα, αφορούν μεταξύ άλλων τη δημιουργία φρεατίων, δεξαμενών κτλ. Κατά τον έλεγχο διαπιστώθηκε ότι, παρ' όλο που δεν έχουν ξεκινήσει ακόμη οι εργασίες κατασκευής τους, έχει ξεκινήσει η αποθήκευση αδρανών υλικών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους όρους που έχει θέσει το Τμήμα Περιβάλλοντος στις δύο εταιρείες αναφορικά με τα έργα αποθηκών και εγκαταστάσεων χημικών και καταλοίπων στη Βιομηχανική Περιοχή Αραδίππου, ποιοι από αυτούς τους όρους δεν έχουν ακόμη υλοποιηθεί, αν το Τμήμα Περιβάλλοντος έχει αποστείλει τις σχετικές του απόψεις στο δήμο Αραδίππου, καθώς και ποιες είναι αυτές. Τέλος, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τις απόψεις των εμπλεκόμενων τμημάτων αναφορικά με την έκδοση τελικής έγκρισης των έργων αποθηκών και εγκαταστάσεων χημικών και καταλοίπων στη Βιομηχανική Περιοχή Αραδίππου και αν από την παράνομη λειτουργία των εγκαταστάσεων αυτών προκύπτουν πιθανοί κίνδυνοι για το περιβάλλον και την ποιότητα ζωής των εργαζομένων και των κατοίκων της περιοχής.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.447, ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αδάμου Αδάμου**

«Το θέμα των γηπέδων futsal του σωματείου “Ανόρθωσις Αμμοχώστου” στη Λάρνακα έχει απασχολήσει σε επανειλημμένες συνεδριάσεις την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος. Κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί, χωρίς να έχουν υλοποιηθεί, πάρα πολλές προτάσεις και από την επιτροπή Περιβάλλοντος και από το Υπουργείο Εσωτερικών, αλλά και δεσμεύσεις εκ μέρους του σωματείου. Φαίνεται ότι, παρά τις υποσχέσεις εκ μέρους της εκτελεστικής εξουσίας και του σωματείου, πολλά πράγματα δεν έχουν υλοποιηθεί, με αποτέλεσμα να συνεχίζονται οι έντονες διαμαρτυρίες των κατοίκων της περιοχής.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή πώς σκοπεύει να λύσει το πρόβλημα οχληρίας που προκαλείται από τη λειτουργία των γηπέδων futsal, για να δοθεί και μια απάντηση στις συνεχείς διαμαρτυρίες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.448, ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το αν υπάρχει πρόθεση εκπαίδευσης παιδιάτρου και διαιτολόγου σε εξειδικευμένο κέντρο στο εξωτερικό για την παρακολούθηση ανήλικων παιδιών με κληρονομικά μεταβολικά νοσήματα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.449, ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από επιστολή, ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 2015, που έλαβα από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες ως απάντηση σε δική μου επιστολή αναφορικά με την αύξηση των περιστατικών διαδικτυακής προβολής σκηνών βίας από ορισμένους κυνηγούς και επιδείξεις θηραμάτων (Αρ. Φακ. 45/92/7, 14/92/A24), πληροφορήθηκα ότι, σε σχέση με το περιστατικό βασανισμό λαγού από κυνηγούς, οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, κρίνοντας ότι το συγκεκριμένο ζώο, τη στιγμή εκείνη, βρισκόταν κάτω από ανθρώπινη επίβλεψη και έλεγχο, ζήτησαν από τον Αρχηγό Αστυνομίας να διερευνήσει την υπόθεση, με σκοπό να ασκηθεί δίωξη κατά των υπευθύνων. Παρ' όλα αυτά, ο Προϊστάμενος της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας ενημέρωσε τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες ότι η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας προχώρησε στην έκδοση εξώδικων προστίμων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ύψος των εξώδικων προστίμων που επιβλήθηκαν στους εν λόγω κυνηγούς, καθώς και για τους λόγους που η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας προχώρησε στην έκδοση εξώδικων προστίμων αντί στην άσκηση ποινικής δίωξης, όπως ήταν και η εισήγηση των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.450, ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω γίνει αποδέκτης καταγγελιών αναφορικά με την κατάσταση που επικρατεί στο κτίριο της Διανέλλειου Τεχνικής Σχολής Λάρνακας. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, το κτίριο εξακολουθεί να παραμένει εγκαταλειμμένο, με αποτέλεσμα να δέχεται βανδαλισμούς, να έχει μετατραπεί σε σκουπιδότοπο και να έχει γεμίσει με τρωκτικά. Από παλαιότερες απαντήσεις των Υπουργών Παιδείας και Πολιτισμού σε ερωτήσεις συνάδελφων βουλευτών πληροφορήθηκα ότι το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού εξακολουθεί να καταβάλλει το μίσθωμα, γιατί θεωρεί το χώρο του σχολείου απαραίτητο για την κάλυψη μελλοντικών αναγκών της Λάρνακας σε νέες σχολικές μονάδες δημοτικής και μέσης εκπαίδευσης. Ταυτόχρονα, το υπουργείο έχει απευθυνθεί στο Υπουργείο Οικονομικών για την εξασφάλιση της σχετικής έγκρισης, ώστε να προωθήσει τις αναγκαίες διαδικασίες για την απόκτηση του χώρου με απαλλοτρίωση ή ανταλλαγή.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που προτίθεται να λάβει, ώστε να αποκατασταθεί η καθαριότητα του χώρου και να διασφαλιστούν η υγεία και η ασφάλεια των περιοίκων. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να αξιοποιήσει το κτίριο της Διανέλλειου Τεχνικής Σχολής Λάρνακας, καθώς και για το ύψος του ετήσιου μισθώματος που καταβάλλεται.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.451, ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Με δύο επιστολές τους (επισυνάπτονται) προς τον Υπουργό Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη και τη ΠΑΕΚ, ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2015, όλες οι οργανώσεις που εκπροσωπούν τους εργαζομένους στην ΑΗΚ καταγγέλλουν ότι μέσα στους όρους για την εργοδότηση συμβούλων που θα καταρτίσουν τους όρους για το νομικό διαχωρισμό και την ιδιωτικοποίηση της ΑΗΚ περιλαμβάνεται και πρόνοια που αφορά την εκπόνηση μελέτης για τον τομέα του ηλεκτρισμού στην Κύπρο. Νομίζω ότι ορθώς ισχυρίζονται οι εργαζόμενοι ότι ο Έφορος Αποκρατικοποιήσεων είναι αναρμόδιος να σχεδιάσει και να χαράξει πολιτική στον τομέα του ηλεκτρισμού. Αυτή η ευθύνη ανήκει κατά την άποψή μου στη ΠΑΕΚ, η οποία προσπαθεί να διεκπεραιώσει την αποστολή αυτή μέσα από πολλές δυσκολίες και εμπόδια. Προφανώς δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Εφόρου Αποκρατικοποιήσεων η πρόσληψη συμβούλων για θέματα όπως η χάραξη μίας εθνικής στρατηγικής για την ενέργεια, η διασφάλιση της επάρκειας, της ποιότητας, της αξιοπιστίας και της ασφάλειας στην παροχή ηλεκτρικής ενέργειας και η προστασία των καταναλωτών. Για τα πιο πάνω αρμόδιοι είναι κατά την άποψή μου η ΠΑΕΚ και το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Έχει ανατεθεί, μέσω των όρων του διαγωνισμού για την πρόσληψη συμβούλων, στον Έφορο Αποκρατικοποιήσεων η ανάληψη της διαμόρφωσης του ρυθμιστικού πλαισίου στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας;
2. Πώς συνάδει αυτή η εξέλιξη με το ρόλο της ΠΑΕΚ;
3. Έχει ενημερωθεί η ΠΑΕΚ για αυτή την εξέλιξη και συναινεί;»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό.

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.452, ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι η εταιρεία "Scotforth Consultants Ltd" έχει υποβάλει αίτηση για χορήγηση πολεοδομικής άδειας κατά παρέκκλιση των προνοιών της Δήλωσης Πολιτικής Παραλιμνίου 2013 για ανέγερση πάρκου επιδείξεων με φώκιες σε περιοχή στο δήμο Παραλιμνίου. Όπως έχω πληροφορηθεί από απάντηση του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου σε παλαιότερη ερώτησή μου με αρ. φακ. 23.06.010.04.099, στις 17 Μαΐου 2013 η αρμόδια πολεοδομική αρχή διατύπωσε αρνητικές απόψεις επί προκαταρκτικού ερωτήματος για τη δημιουργία δελφιναρίου, κολυμβητικών δεξαμενών και άλλων συμπληρωματικών χρήσεων στα ίδια τεμάχια όπου έχει υποβληθεί τώρα αίτημα για χορήγηση άδειας για ανέγερση πάρκου επιδείξεων με φώκιες. Η πολεοδομική αρχή θα μελετούσε την αίτηση και θα ετοιμάζε εμπειριστατωμένη έκθεση προς το Συμβούλιο Μελέτης Παρεκκλίσεων, αφού ολοκλήρωνε τις διαβουλεύσεις της, που κρίνονταν ουσιώδεις, με άλλους αρμόδιους φορείς και λαμβάνοντας υπόψη τις αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 50.423, ημερομηνίας 8 Οκτωβρίου 1999, και με αρ. 46.884, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 1997, σύμφωνα με τις οποίες

απαγορεύεται η εισαγωγή στην Κύπρο, η κράτηση, η έκθεση και η χρησιμοποίηση κητοειδών για διάφορους σκοπούς.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει εξεταστεί η αίτηση για ανέγερση πάρκου επιδείξεων με φώκιες, αν έχουν ζητηθεί και ποιες είναι οι απόψεις των εμπλεκόμενων τμημάτων και φορέων και ποια είναι η απόφαση του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, αφότου απευθύνθηκε στο Συμβούλιο Μελέτης Παρεκκλίσεων. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο η πολεοδομική αρχή έχει εξετάσει την προηγούμενη αίτηση που είχε υποβληθεί για χορήγηση άδειας για δημιουργία δελφιναρίου και ποια είναι η απόφασή της.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.453, ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Εδώ και αρκετά χρόνια, παράλληλα με τη διεθνή κινητοποίηση για μείωση των βιομηχανικών ρύπων που ευθύνονται για τις κλιματικές αλλαγές, σε ορισμένα επιστημονικά κέντρα των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής, της Βρετανίας και αλλού αναπτύσσεται η θεωρία της γεωμηχανικής (Geoengineering). Η γεωμηχανική αφορά συγκεκριμένα στην επέμβαση στις κλιματολογικές συνθήκες με τη βοήθεια της τεχνολογίας. Η πιο πρόσφατη, τα τελευταία είκοσι χρόνια, έκδοση της γεωμηχανικής ασχολείται με την ανάπτυξη τεχνικών που θα μειώσουν τις επιπτώσεις στο κλίμα της Γης από την αύξηση των θερμοκηπιακών αερίων. Στα πλαίσια της γεωμηχανικής προωθούνται διάφορα σχέδια, όπως παραδείγματος χάριν το γνωστό σχέδιο των αεροψεκασμών με σωματίδια αλουμινίου και βαρίου, που εμφανίζεται στους ουρανούς ως ύποπτες ουρές αεροψεκασμών, πιο γνωστά ως chemtrails. Σύμφωνα μάλιστα με την εφημερίδα "The Guardian", η CIA και η NASA έχουν ήδη χρηματοδοτήσει σχετική έρευνα και το Πανεπιστήμιο του Καίμπριτζ οργανώνει τακτικά σχετικά σεμινάρια.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τη θέση της κυπριακής κυβέρνησης επί του θέματος των πειραμάτων που αφορούν την τεχνητή διαμόρφωση των κλιματικών συνθηκών από τον άνθρωπο (γεωμηχανική). Η Βουλή δικαιούται να πληροφορηθεί αν η κυβέρνηση γνωρίζει για τη διενέργεια τέτοιων πειραμάτων στους κυπριακούς ουρανούς και αν τα έχει επιτρέψει.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.761, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.761, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Εκλογικής Περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα και απεστάλη στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερ. 15.7.2014 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

2. Το Κοινοτικό Συμβούλιο Πωμού είχε υποβάλει αίτημα στην Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου για διαμόρφωση πλατείας στο χώρο μπροστά από το Πολιτιστικό Κέντρο, σε συνδυασμό με τη διαμόρφωση της κοίτης του ποταμού σε γραμμικό πάρκο καθώς και διαπλάτυνση του υφιστάμενου γεφυριού στον εφαπτόμενο δρόμο, στο σημείο που θα δημιουργηθεί η πρόσβαση προς το πολιτιστικό κέντρο. Για την προώθηση του έργου, ζητήθηκαν οι απόψεις των αρμόδιων Τμημάτων καθώς και τυχόν όροι που θα ήθελαν να θέσουν για να περιληφθούν στους όρους εντολής του μελετητή που θα αναλάβει τη μελέτη του έργου. Εξασφαλίσθηκαν οι απόψεις όλων των εμπλεκόμενων Τμημάτων, οι οποίες είναι θετικές.
3. Το αίτημα συζητήθηκε και σε σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στην Κοινότητα Πωμού υπό την προεδρία του Επάρχου Πάφου. Ο Έπαρχος ανέφερε ότι θα πρέπει να σχεδιαστεί το έργο και για το σκοπό αυτό θα πρέπει να ετοιμαστούν οι όροι εντολής για προκήρυξη εκδήλωσης ενδιαφέροντος και ανάθεση της μελέτης σε ιδιώτες μελετητές. Στη συνέχεια, θα πρέπει να εξασφαλιστούν οι σχετικές άδειες και να υλοποιηθεί το έργο. Για την περαιτέρω προώθηση του αιτήματος, το Κοινοτικό Συμβούλιο Πωμού έχει υποβάλει σχετική αίτηση στον Επαρχιακό Κτηματολογικό Λειτουργό Πάφου για εξασφάλιση άδειας χρήσης για το μέρος της κοίτης του ποταμού από το δρόμο μέχρι τη θάλασσα, ενώ έλαβε και σχετική απόφαση να αναθέσει το έργο σε ομάδα μελετητών.
4. Για να καταστεί όμως δυνατή η ανάθεση του έργου σε ομάδα μελετητών, θα πρέπει πρώτα να επιλυθεί το πρόβλημα της απόκτησης πρόσβασης/προσπέλασης προς το πολιτιστικό κέντρο, επειδή η προσπέλαση που υπάρχει παραπλεύρως του κτιρίου, δεν εξυπηρετεί. Για τον πιο πάνω σκοπό, το Κοινοτικό Συμβούλιο Πωμού αποφάσισε την προώθηση διαδικασίας απαλλοτρίωσης, ενόψει του ότι παρά τις επανειλημμένες προσπάθειες, τόσο του Κοινοτικού Συμβουλίου Πωμού, όσο και της Επαρχιακής Διοίκησης Πάφου δεν κατέστη δυνατό να εξευρεθεί συναινετική λύση με τον εμπλεκόμενο ιδιοκτήτη. Η πιο πάνω απόφαση διαβιβάσθηκε στις 12.6.2014 στον Επαρχιακό Κτηματολογικό

Λειτουργό για την ετοιμασία σχεδίου και πίνακα περιγραφής των επηρεαζόμενων ιδιοκτησιών. Ανοίχθηκε σχετικός φάκελος, ο οποίος και εξετάζεται.»

**Απάντηση ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.028, ημερομηνίας 11 Αυγούστου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.028 και ημερομηνία 11 Αυγούστου 2014, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργο Πεردίκη, σε σχέση με αναψυκτήριο το οποίο βρίσκεται στην παραλία “Καστέλλα” στην περιοχή του Αγίου Τύχωνα στη Λεμεσό και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το υποστατικό ανεγέρθηκε στα πλαίσια του Πολεοδομικού Έργου της αναβάθμισης του παραλιακού πεζοδρομίου της περιοχής Αγίου Τύχωνα, που περιλάμβανε εκτός από το υπό αναφορά υποστατικό και άλλα τέσσερα ίδιου τύπου μικρά υποστατικά, τα οποία σύμφωνα με τον αρχικό σχεδιασμό επρόκειτο να λειτουργήσουν ως περίπτερα/αναψυκτήρια, προς εξυπηρέτηση των αναγκών των λουομένων. Τα περίπτερα αυτά, τυγχάνουν διαχείρισης από το Κοινοτικό Συμβούλιο Αγίου Τύχωνα.

3. Το υπό αναφορά υποστατικό βρίσκεται σε κρατική γη, εντός της ζώνης προστασίας της παραλίας. Το Κοινοτικό Συμβούλιο Αγίου Τύχωνα, χωρίς να εξασφαλίσει άδεια χρήσης κρατικής γης και χωρίς να εξασφαλίσει τις απαιτούμενες άδειες και εγκρίσεις, ανάθεσε σε ιδιωτικό γραφείο την εκπόνηση μελέτης για την διενέργεια προσθηκομετατροπών στο υφιστάμενο περίπτερο. Οι σχετικές αιτήσεις για νομιμοποίηση της ανάπτυξης υποβλήθηκαν ενώ οι οικοδομικές εργασίες είχαν προχωρήσει. Το Κοινοτικό Συμβούλιο εκτός από αίτηση για εξασφάλιση πολεοδομικής άδειας (ΛΕΜ 370/2014), κατά παρέκκλιση των προνοιών του τοπικού σχεδίου, υπέβαλε αίτηση, στον Επαρχιακό Κτηματολογικό Λειτουργό, για άδεια χρήσης για το κρατικό τεμάχιο.

4. Τόσο το Υπουργείο Εσωτερικών, όσο και Υπηρεσίες/Τμήματα του Υπουργείου Εσωτερικών, επανειλημμένα κάλεσαν το Κοινοτικό Συμβούλιο Αγίου Τύχωνα, ως οικοδομική αρχή, να επιληφθεί του θέματος και να λάβει όλα τα κατά νόμο αναγκαία μέτρα προς αποκατάσταση της νομιμότητας. Συγκεκριμένα αναφέρεται ότι:

- (α) Στις 28.04.2014, η Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού, κάλεσε το Κοινοτικό Συμβούλιο Αγίου Τύχωνα, ως αρμόδια Οικοδομική Αρχή, να προβεί στη λήψη των αναγκαίων δικαστικών μέτρων, ώστε να ανασταλεί η εκτέλεση οικοδομικών εργασιών μέχρι να εξασφαλιστούν οι απαιτούμενες άδειες, ενώ παράλληλα ενημερώθηκε και η Πολεοδομική Αρχή.
- (β) Στις 05.05.2014, η Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού, κάλεσε τον Επαρχιακό Κτηματολογικό Λειτουργό να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες σχετικά με την επέμβαση στην κρατική γη.
- (γ) Στις 07.05.2014, διαβιβάστηκε επιστολή προς τον Αστυνομικό Διευθυντή Λεμεσού για λήψη των αναγκαίων μέτρων.
- (δ) Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως ζήτησε από το Κοινοτικό Συμβούλιο να προβεί σε αναστολή των εργασιών, μέχρι να εξασφαλιστούν οι απαιτούμενες άδειες, εντούτοις δεν υπήρξε η αναμενόμενη συμμόρφωση, για αυτό και στις 06.05.2014 εξέδωσε ειδοποίηση επιβολής, δυνάμει του άρθρου 46 του Περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου.
- (ε) Στις 13.05.2014, πραγματοποιήθηκε Έκτακτος Έλεγχος στο Κοινοτικό Συμβούλιο του Αγίου Τύχωνα, από λειτουργούς του Υπουργείου Εσωτερικών. Κατόπιν οδηγιών του Υπουργού Εσωτερικών, το όλο θέμα διαβιβάστηκε, στον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας.
- (στ) Στις 27.08.2014, ετοιμάστηκε, από την Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού, έκθεση πταίσματος η οποία υποβλήθηκε στον Γενικό Εισαγγελέα, ενώ παράλληλα ενημερώθηκε επί του θέματος και ο Γενικός Ελεγκτής. Ο Γενικός Εισαγγελέας ανέθεσε το χειρισμό της υπόθεσης σε ιδιώτη δικηγόρο.

5. Σημειώνεται ότι, οι οικοδομικές εργασίες στο υποστατικό έχουν συμπληρωθεί και το υποστατικό τέθηκε ήδη σε χρήση.

6. Αναφέρεται ότι, το Υπουργικό Συμβούλιο, σε συνεδρία του, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 12.11.2014, ενέκρινε την παραχώρηση Άδειας Χρήσης κρατικής γης προς το Κοινοτικό Συμβούλιο Αγίου Τύχωνα σύμφωνα με την αίτηση του Κοινοτικού Συμβουλίου Αγίου Τύχωνα για κατά παρέκκλιση χορήγηση Πολεοδομικής Άδειας με αρ. ΛΕΜ/0370/2014 για ανέγερση εστιατορίου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωάνη Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.162, ημερομηνίας 2 Οκτωβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι απόρρητη.

**Απάντηση ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.305, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- (1) Σύμφωνα με τους όρους της Συμφωνίας Παραχώρησης, ο υπολογισμός του πληρωτέου προς το Κράτος ποσού και οι πληρωμές του Επενδυτή προς εξόφληση του υπολογισθέντος ποσού γίνονται ανά τρίμηνο. Τα ποσά που προκύπτουν ως πληρωτέα προς τη Δημοκρατία, καταβάλλονται από την Hermes Airports Ltd προς το Κράτος εντός 30 εργάσιμων ημερών, μετά το πέρας της τριμηνιαίας περιόδου στην οποία αφορούν.
- (2) Με βάση τις πρόνοιες του Άρθρου 26 της Συμφωνίας, (πρβλ. συνημμένα), δεν υπάρχουν ποσά των οποίων η πληρωμή εκκρεμεί, το δε ποσό που έχει καταβληθεί στο Κράτος κατά το 2013 ανέρχεται στα ΕΥΡ 30.957.109, ενώ το αντίστοιχο ποσό για το 2014 είναι ΕΥΡ 39.558.929.

Σημειώνεται ότι οι πληρωμές της Hermes προς το Κράτος υπόκεινται σε λογιστικό έλεγχο από τη Δημοκρατία.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσαλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.315, ημερομηνίας 15 Δεκεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- I. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο εντός του 2014 εξέδωσαν την Οδηγία 2014/40/ΕΕ για την προσέγγιση των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών μελών σχετικά με την κατασκευή, την παρουσίαση και την πώληση προϊόντων καπνού και συναφών προϊόντων και την κατάργηση της Οδηγίας 2001/37/ΕΚ. Η εν λόγω Οδηγία θα πρέπει να μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο και να εφαρμοστεί μέχρι τις 20 Μαΐου του 2016.
- II. Το Υπουργείο Υγείας εργάζεται για την ενσωμάτωση των προνοιών που προβλέπονται στην προαναφερόμενη οδηγία στο νομοσχέδιο που τροποποιεί τον περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) Νόμο. Το εν λόγω νομοσχέδιο θα σταλεί εκ νέου στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνικό έλεγχο και ακολούθως θα κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων εντός των χρονικών ορίων που ορίζει η προαναφερόμενη Οδηγία.»

**Απάντηση ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.321, ημερομηνίας 15 Δεκεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Θέμα: Ανέγερση του κτηρίου του Κρατικού Αρχείου

Επιθυμώ να αναφερθώ στην επιστολή σας, με Αρ. Φακ. 23.06.010.04.321 ημερ. 18 Δεκεμβρίου, 2014, που αφορά στην πιο πάνω Ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

2. Η ευρύτερη περιοχή του χώρου στον οποίο σχεδιάζεται η ανέγερση του νέου κτηρίου του Κρατικού Αρχείου, όπως απέδειξαν οι κατά καιρούς εκσκαφές φαίνεται να εμπίπτει σε χώρο μεγάλου νεκροταφείου (Αρχαϊκή-Ρωμαϊκή περίοδος) και υπάρχουν σημαντικές πιθανότητες να βρεθούν αρχαίοι τάφοι.
3. Η έγκαιρη διεξαγωγή έρευνας από το Τμήμα Αρχαιοτήτων πρέπει και μπορεί να διεξαχθεί πριν την έναρξη των εργασιών ανέγερσης του κτηρίου, με τρόπο ώστε να αποφευχθούν καθυστερήσεις. Ήδη η ανασκαφική έρευνα έχει προγραμματιστεί μέσα στο 2015, με την πρόσληψη του απαραίτητου έκτακτου ωρομίσθιου προσωπικού. Σε περίπτωση ανεύρεσης τάφων των τύπων που βρέθηκαν και σε γειτονικά τεμάχια, μετά την ολοκλήρωση της αρχαιολογικής έρευνας, η υλοποίηση του έργου θα μπορεί να συνεχιστεί απρόσκοπτα.»

**Απάντηση ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.370, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με αρ. φακ. 23.06.010.04.370 και ημερομηνία 19.1.2015, σχετικά με την ερώτηση του Βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το όνομα “HALLOUMI-ΧΑΛΛΟΥΜΙ” είναι εγγεγραμμένο ως Πιστοποιούν Εμπορικό Σήμα στην Κύπρο (1992), το Ηνωμένο Βασίλειο (1990), τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής (1990) και την Ιορδανία (2012) στο όνομα του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού (ΥΕΕΒΤ). Επίσης, από τις 14/7/2000 το όνομα “HALLOUMI” είναι εγγεγραμμένο στο Γραφείο Εναρμόνισης της Εσωτερικής Αγοράς (ΟΗΙΜ) ως Κοινοτικό Συλλογικό Εμπορικό Σήμα, αρχικά στο όνομα του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (ΟΚΓΒ) και ακολούθως, από την 1/2/2013, στο “Ίδρυμα για την Προστασία του Παραδοσιακού τυριού της Κύπρου Ονομαζόμενου Χαλλούμι”, Πρόεδρος του οποίου είναι ο Γενικός Διευθυντής του ΥΕΕΒΤ. Η χρήση των εν λόγω Σημάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στις άλλες αγορές, προϋποθέτει εγγραφή των παραγωγών/τυροκόμων στα σχετικά Μητρώα εγκεκριμένων χρηστών που τηρεί το ΥΕΕΒΤ και το Ίδρυμα.

Τόσο το ΥΕΕΒΤ όσο και το Ίδρυμα, έχουν επανειλημμένα με γραπτές επιστολές τους καλέσει όλους τους παραγωγούς χαλλουμιού να εγγραφούν στα Μητρώα εγκεκριμένων χρηστών ώστε να καταστεί νόμιμη η διακίνηση προϊόντων με την ονομασία “HALLOUMI” εντός της Ε.Ε. Σε αντίθετη περίπτωση, η διακίνηση προϊόντων με την ονομασία “ΧΑΛΛΟΥΜΙ-HALLOUMI” εντός της κυπριακής ή/και της Ευρωπαϊκής αγοράς είναι παράνομη και ως εκ τούτου το ΥΕΕΒΤ δεν θα ήταν δυνατό να χρηματοδοτήσει συμμετοχή εταιρειών που παραβιάζουν τους Κανονισμούς του Πιστοποιούντος Εμπορικού Σήματος ή του Κοινοτικού Συλλογικού Εμπορικού Σήματος σε εμπορικές εκθέσεις στην Κύπρο ή/και το εξωτερικό.

Παρά τις συνεχείς προειδοποιήσεις του Υπουργείου προς συγκεκριμένες εταιρείες για τα πιο πάνω, αυτές συμμετείχαν σε εκθέσεις που πραγματοποιήθηκαν στο εξωτερικό παρουσιάζοντας προϊόντα με την ονομασία “HALLOUMI” και ακολούθως αιτήθηκαν χορηγία στη βάση του “Σχεδίου Ήσσονος Σημασίας (De minimis) προς Κυπριακές Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς της Μεταποίησης ή/και Εμπορίας Γεωργικών Προϊόντων για Συμμετοχή σε Εμπορικές Εκθέσεις στην Ενιαία Αγορά και Τρίτες Χώρες”.

Η απόφαση του Υπουργείου για μη καταβολή χορηγίας, έναντι του κόστους συμμετοχής σε εκθέσεις, προς τις συγκεκριμένες εταιρείες μη εγκεκριμένους χρήστες των Σημάτων, καθώς και για αποκλεισμό των εταιρειών αυτών από όλα τα Σχέδια Χορηγιών του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για περίοδο 3 ετών, οφείλεται στο γεγονός ότι οι εταιρείες αυτές δεν επιθυμούν εγγραφή τους στα σχετικά Μητρώα παραβιάζοντας έτσι τους Κανονισμούς που διέπουν τη χρήση των Πιστοποιούντων Εμπορικών Σημάτων “ΧΑΛΛΟΥΜΙ- HALLOUMI” στην Κύπρο και τις ΗΠΑ και του Συλλογικού Κοινοτικού Εμπορικού Σήματος “HALLOUMI” στην Ε.Ε.

Να σημειωθεί επίσης ότι οι εν λόγω εταιρείες συνεχίζουν να εξάγουν προϊόντα με την ονομασία “HALLOUMI” σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αδιαφορώντας για τα προβλήματα/επιπτώσεις που η πράξη τους αυτή θα έχει στις προσπάθειες του Υπουργείου και του Ίδρυματος για προστασία των Σημάτων έναντι της παράνομης χρήσης από εταιρείες άλλων χωρών οι οποίες εμπορεύονται τυροκομικά προϊόντα με την ονομασία “HALLOUMI” και έναντι των οποίων λαμβάνονται τα δέοντα νομικά μέτρα.

Καταληκτικά θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι, με γνώμονα την προστασία του παραδοσιακού μας προϊόντος και τις μεγάλες προοπτικές διάθεσης που αυτό παρουσιάζει στις ξένες αγορές, το Υπουργείο λαμβάνει όλα τα αναγκαία μέτρα και ενέργειες που θα διασφαλίσουν την απρόσκοπτη διάθεση του προϊόντος προς όφελος του τομέα βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα, καθώς και της οικονομίας γενικότερα.»

**Απάντηση ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.372, ημερομηνίας 14 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Άντρου Κυπριανού**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα σε ό,τι αφορά το θέμα που εγείρεται στο σημείο 3, σε σχέση με τους προτιθέμενους σχεδιασμούς της Κυβέρνησης για τις διακρατικές συμφωνίες, που είχαν συνάψει οι Κυπριακές Αερογραμμές:

- (1) Οι διακρατικές αεροπορικές συμφωνίες δεν συνάπτονται, ούτε υπογράφονται από τις αεροπορικές εταιρείες, όπως οι Κυπριακές Αερογραμμές, αλλά πρόκειται για διεθνείς διμερείς ή πολυμερείς συμφωνίες που υπογράφονται μεταξύ των κυβερνήσεων δύο ή περισσότερων Κρατών. Με τις αεροπορικές συμφωνίες ρυθμίζονται όλα τα θέματα αναφορικά με τη διενέργεια πτήσεων μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών.
- (2) Τα αεροπορικά δικαιώματα που έχουν παραχωρηθεί στις Κυπριακές Αερογραμμές για διεξαγωγή πτήσεων σε συγκεκριμένες τρίτες χώρες δυνάμει των αντίστοιχων Αεροπορικών Συμφωνιών, θα ανακληθούν και ακολούθως θα παραχωρηθούν στους αερομεταφορείς που θα τα αιτηθούν και επιθυμούν να διεξάγουν πτήσεις σε αυτές τις χώρες σύμφωνα με τις νενομισμένες διαδικασίες της αντίστοιχης ευρωπαϊκής και εθνικής νομοθεσίας. Σημειώνεται ότι οι πτήσεις των ευρωπαϊκών αερομεταφορέων εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης δυνάμει ευρωπαϊκής νομοθεσίας είναι φιλελευθεροποιημένες.

- (3) Τα εν λόγω αεροπορικά δικαιώματα, σε καμία περίπτωση δεν πωλούνται, αλλά παραχωρούνται σε αεροπορικές εταιρείες, στη βάση συγκεκριμένων κριτηρίων, που περιλαμβάνουν και επιχειρηματικό σχέδιο για την αξιοποίησή τους. Σημειώνεται ότι βάσει και του άρθρου 12 της ΚΔΠ περί Πολιτικής Αεροπορίας (Μέτρα Εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΚ) 847/2004), Απόφαση του 2008, (Κ.Δ.Π. 406/2008), τα παραχωρηθέντα από το Κράτος, σε αερομεταφορέα, αεροπορικά δικαιώματα δεν μπορούν να τύχουν εκμετάλλευσης μεταξύ αερομεταφορέων ή να παραχωρηθούν ή εκχωρηθούν από έναν αερομεταφορέα σε άλλο και γενικότερα δεν αποτελούν αντικείμενο πώλησης μεταξύ αυτών.
- (4) Τα υπόλοιπα θέματα που εγείρονται στην πιο πάνω ερώτηση εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Οικονομικών προς το οποίο απευθύνεται η ίδια επιστολή για εξέταση και ενημέρωση της Βουλής των Αντιπροσώπων.»

**Απάντηση ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.388, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αριθμό 23.06.010.04.388 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Αμμοχώστου κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας με ημερομηνία 27 Ιανουαρίου 2015 και σας πληροφορώ ότι στην επαρχία Λάρνακας και ελεύθερη περιοχή Αμμοχώστου έχουν αδειοδοτηθεί οι πιο κάτω φορείς:

- ΣΚΥΡΑ ΛΙΜΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ (Λάρνακα): Άδεια εγκατάστασης & λειτουργίας μονάδας επεξεργασίας/ανακύκλωσης Α.Ε.Κ.Κ. συμπεριλαμβανομένων Χ.Υ.Τ. υπολειμμάτων.
- Μ.Σ. ORDINATIO COMPOST CYPRUS LTD (Αμμοχώστου): Άδεια διαχείρισης αποβλήτων για επεξεργασία/κομποστοποίηση αποβλήτων κήπων και πάρκων.
- Κ/Ξ ΗΛΕΚΤΩΡ Α.Ε.-ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΕΧΝΟΔΟΜΙΚΗ ΤΕΒ Α.Ε.-CYBARCO PLC JOINT VENTURE: Άδεια λειτουργίας μονάδας ολοκληρωμένων εγκαταστάσεων διαχείρισης οικιακών και παρόμοιου τύπου αποβλήτων συμπεριλαμβανομένων αποβλήτων κήπων και πάρκων επαρχιών Λάρνακας-Αμμοχώστου στην Κόση (απαγορεύεται η εναπόθεση αποβλήτων Α.Ε.Κ.Κ.)»

**Απάντηση ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.416, ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό φακέλου Ερ. 23.06.010.04.416 και ημερομηνία 9 Φεβρουαρίου 2015 με την οποία ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης, βουλευτής της εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, ζητεί από τον Υπουργό Οικονομικών να καταθέσει το συντομότερο δυνατό στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ενημέρωση τη συμφωνία που υπογράφηκε με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων στις 12 Δεκεμβρίου του 2014 σχετικά με τη σύναψη δανείου ύψους €162 εκ. για έργα ανάπτυξης του Πανεπιστημίου Κύπρου.

2. Συναφώς, επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι οι Συμφωνίες Δανείου και Εγγύησης που υπογράφονται με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕΠ) και την Τράπεζα Αναπτύξεως του Συμβουλίου της Ευρώπης συνομολογούνται με βάση τα Άρθρα 169 (1) και (3) του Συντάγματος μετά από σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου.

3. Το Υπουργικό Συμβούλιο κατά τη συνεδρία του στις 19 Νοεμβρίου 2014 αποφάσισε μεταξύ άλλων όπως:

- (α) εγκρίνει με βάση το άρθρο 169, εδάφιο 1, του Συντάγματος τη συνομολόγηση της Συμφωνίας Δανείου μεταξύ της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, του Πανεπιστημίου Κύπρου και της Κυπριακής Δημοκρατίας για την υπό αναφορά χρηματοδότηση της Β΄ Φάσης της Πανεπιστημιούπολης από την ΕΤΕΠ με ποσό ύψους μέχρι 162 εκ. ευρώ,
- (β) εξουσιοδοτήσει τον Υπουργό Οικονομικών όπως εγκρίνει και υπογράψει τη σχετική Συμφωνία Δανείου εκ μέρους της Κυπριακής Δημοκρατίας ή να εκδώσει πληρεξούσιο για το σκοπό αυτό προς άλλο πρόσωπο,
- (γ) εξουσιοδοτήσει τον Υπουργό Οικονομικών όπως δημοσιεύσει στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας τη Συμφωνία Δανείου, με βάση το άρθρο 169, εδάφιο 3, του Συντάγματος, και
- (δ) εξουσιοδοτήσει τον Υπουργό Οικονομικών όπως προβεί σε οποιοσδήποτε άλλες ενέργειες που πιθανό να κριθούν αναγκαίες για την εκτέλεση της Συμφωνίας Δανείου.

4. Με βάση με την εν λόγω απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερ. 19 Νοεμβρίου, 2014 υπογράφηκε στις 12 Δεκεμβρίου 2014, από τον Υπουργό Οικονομικών συμφωνία δανείου ύψους μέχρι 80 εκ. ευρώ, (ως πρώτη δόση από το σύνολο των €162 εκ. που εγκρίθηκε από την Τράπεζα και το Υπουργικό Συμβούλιο), μεταξύ της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, της Κυπριακής Δημοκρατίας και του

Πανεπιστημίου Κύπρου κατόπιν. Η συγκεκριμένη Συμφωνία Δανείου δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας (έβδομο παράρτημα) στις 19 Δεκεμβρίου, 2014 και είναι καταχωρημένη στην ιστοσελίδα του Κυβερνητικού Τυπογραφείου. Αντίγραφο της Συμφωνίας Δανείου επισυνάπτεται για ευκολότερη αναφορά όπως ζητήθηκε.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:**

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δε θα μπορούμε σήμερα στο Κεφάλαιο Τέταρτο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 5 Μαρτίου 2015, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.056.029-2015).
2. Ο περί Μεταφοράς των Αρμοδιοτήτων και Λειτουργιών του Ιδρύματος Ενέργειας στο Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.032-2015).
3. Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.020-2015).
4. Οι περί Αποβλήτων (Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.007-2015).
5. Οι περί Τμήματος Εμπορικής Ναυτιλίας - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.010-2015).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

**Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

**Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

**Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

1. «Ο κίνδυνος που συνιστά η κατασκευή και λειτουργία πυρηνικού εργοστασίου στο Άκκιουγιου στην Τουρκία για την ασφάλεια και την υγεία των Κυπρίων πολιτών». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών). (Αρ. Φακ. 23.05.048.001-2015).
2. «Η ανάγκη υιοθέτησης ενός νέου συμβολαίου (New Deal) για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης και τη βιώσιμη ανάπτυξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών). (Αρ. Φακ. 23.05.048.002-2015).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 6.15 μ.μ.)

**Παρόντες βουλευτές**

Αδάμου Αδάμος

Μαππουρίδης Ρίκκος

Αντωνίου Αντώνης

Μαυρίδης Μάριος

Βότσης Άγγελος

Μαυρονικόλα Ρούλα



Γαβριήλ Γιαννάκης	Μέσης Χρίστος
Γεωργίου Γεώργιος	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γιώργος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Δαμιανού Άριστος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Νικολαΐδης Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Παπαγεωργίου Πάμπος
Ευαγόρου Σταύρος	Παπαδόπουλος Νικόλας
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Περδίκης Γιώργος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Προδρόμου Πρόδρομος
Καρογιάν Μάριος	Προκοπίου Γεώργιος
Κατσουρίδης Νίκος	Σαμψών Σωτήρης
Καυκαλιάς Αντρέας	Σαρίκας Φειδίας
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σταυριανός Πανίκκος
Κουλίας Ζαχαρίας	Συλλούρης Δημήτρης
Κουτσού Νίκος	Τάσου Γεώργιος
Κυπριανού Ανδρέας	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακίδου Αθηνά	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακίδου Στέλλα	Φακοντής Αντρέας
Κυριακού Μαρία	Φυττής Σοφοκλής
Κωνσταντίνου Κώστας	Χαμπουλλάς Ευγένιος
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κώστα Κώστας	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Λουκαΐδης Γιώργος	

#### **Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων**

Χατζηρούσος Αντώνης

Μαχτεσιάν Βαρτκές

Μαντοβάνη Μπενίτο

#### **ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

1. Αναφορά της προεδρεύουσας της συνεδρίασης κ. Μαρίας Κυριακού στην επέτειο της θυσίας του ήρωα του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-1959 Γρηγόρη Αυξεντίου και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη του.
2. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2015 Νόμος του 2015», συζήτηση (Σκ. Κούτρα Κουκουμά, Κ. Χατζηγιάννης, Γ. Περδίκης, Ζ. Κουλίας, Ευ. Χαμπουλλάς, Ν. Κατσουρίδης, Α. Βότσης, Δ. Συλλούρης) και ψήφισή του σε νόμο.
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης και Παροχής Σχετικών Πληροφοριών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και για τους κανονισμούς «Οι περί Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης και Παροχής Σχετικών Πληροφοριών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014», ψήφισή του νομοσχεδίου σε νόμο και έγκριση των κανονισμών.
5. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου:
  - α. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος 2015,
  - β. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος 2015,
  - γ. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος 2015,

αγορεύσεις και συζήτηση (Α. Βότσης, Στ. Ευαγόρου, Γ. Περδίκης, Α. Νεοφύτου, Ν. Νικολαΐδης, Δ. Συλλούρης, Γ. Λουκαΐδης, Ν. Παπαδόπουλος, Ν. Κατσουρίδης, Ζ. Κουλίας, Πρ. Προδρόμου), καταψήφιση των δύο πρώτων και ψήφιση της τρίτης σε νόμο (με αρ. 2).

6. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015», ψήφισή της σε νόμο (με αρ. 2) και δικαιολόγηση της αρνητικής ψήφου από τον κ. Σταύρο Ευαγόρου.

7. Ερωτήσεις βουλευτών:

Αίτημα κοινοτήτων Λυσού και Κινούσας για σύνδεση με το υδρευτικό σύστημα του φράγματος Κανναβιούς ή Ευρέτου - Θέμα έγκρισης αποθηκών και εγκαταστάσεων χημικών και καταλοίπων στη Βιομηχανική Περιοχή Αραδίππου - Οχληρία από τη λειτουργία των γηπέδων futsal της Ανόρθωσης στη Λάρνακα - Το ενδεχόμενο εκπαίδευσης παιδιάτρου και διαιτολόγου για την παρακολούθηση παιδιών με κληρονομικά μεταβολικά προβλήματα - Η έκδοση εξώδικων προστίμων για το βασανισμό λαγού από κυνηγούς - Η συντήρηση του κτιρίου της Διανελλείου Τεχνικής Σχολής Λάρνακας και τα σχέδια για μελλοντική αξιοποίησή του - Ανησυχίες αναφορικά με την ανάθεση της διαμόρφωσης του ρυθμιστικού πλαισίου για την ηλεκτρική ενέργεια στον Έφορο Αποκρατικοποιήσεων αντί στη ΡΑΕΚ - Ερωτήματα σχετικά με τη δημιουργία πάρκου επιδείξεων κητοειδών στο Παραλίμνι - Η διεξαγωγή πειραμάτων για την τεχνητή διαμόρφωση των κλιματικών συνθηκών από τον άνθρωπο στους κυπριακούς ουραμούς.

8. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Αίτημα Πομού για διαμόρφωση πλατείας στο πολιτιστικό κέντρο της κοινότητας - Παράνομη επέκταση κτιρίου στην παραλία "Καστέλλα" στην περιοχή Αγίου Τύχωνα - Θέματα ασφάλειας της Δημοκρατίας (απόρρητη απάντηση) - Οι οφειλές της Hermes Airports προς το κράτος τα δύο τελευταία χρόνια - Χρονοδιάγραμμα κατάθεσης νομοσχεδίου για τροποποίηση του περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) Νόμου - Αίτημα για προληπτικές ανασκαφές στο τεμάχιο όπου θα στεγαστεί το Κρατικό Αρχείο - Εμπόδια στην παρουσία κυπριακών βιομηχανιών τροφίμων σε εκθέσεις του εξωτερικού - Ερωτήματα σχετικά με το κλείσιμο του κρατικού αερομεταφορέα από την κυβέρνηση - Αδειοδοτημένοι χώροι απόρριψης στερεών αποβλήτων στην ελεύθερη περιοχή Αμμοχώστου - Συμφωνία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων σχετικά με σύναψη δανείου για έργα ανάπτυξης του Πανεπιστημίου Κύπρου.

**Τιμή: €3,50**